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A legjobb magvak

ni a g kereskedése

Budapesten

vásárol;
minták beküldése és az ár közlése mellett a leg
magasabb napiáron mindenféle gazdasági magot, 

és pedig:
lóheremagot, (28)

luczernát,
biborlierét, 

fehér herét, 
nyúlszapukát, 

baltaczfmet, !
tavaszi bükkönyt, 

mustármagot, 
lenmagot, 

fehér kölest, 
vörös kölest, 

kendermagot, 
gomborkát,

napraforgót, 
csibehurt stb stb.

továbbá: 
akáczmagot. 

gleditschiamagot,

A székelykérdés fejlődése és mai 
állapota.

v. . ■ '

A székelység bajainak feltűnőbb jelen
ségeit futólag megérintettem az eddig mon
dottakban, de a milyen való az, hogy újat, 
ismeretlent nem hoztam felszínre, épen olyan 
való az is, hogy a felsorolandó teendők kö
zött sem lesz semmiféle árkánum a bajok 
ellen.

Igyekeztem leplezetlenül rámutatni — 
a mint azt már mások is megtették — a 
bajok felhalmozódásának okaira, melyek 
egyrészt némely kormányintézkedések el
maradásában, másrészt a megfelelő vezetők 
hiányában és végül a nép elmaradottságá
ban, rossz szokásaiban találhatók meg és 
semmiképen sem a termőföld csekélységé
ben vagy a népességnek ehez viszonyított 
nagy számában.

I Mindezek szerint tény, az, hogy a szé- 
j kelyföld produktumai csekélyek, de még en

nek és az ipari termelés még csekélyebb 
tárgyainak értékesítése is felettébb hiányo
san történhetik, részint e hazarész távoli fek
vése, részint a teljesen elhanyagolt közle
kedési viszonyok miatt. Egy darabig a vas
utak teljes hiánya, ezek létesülésétől máig 
a szállítási díjtételek kedvezőtlen volta nagy
ban gátolták és gátolják ezt.

Tény továbbá az, hogy épen ezen rossz 
és drága közlekedési viszonyok folytán a 
székelyföldön nagyobb szabású ipari válla
latok nem létesülhettek, s a mennyiben lé
tesültek, a kívánt fokra — az egyébbként 
pedig kedvező viszonyok között — nem 
fejlődhettek, sőt nagyrészben pusztulásnak 
indultak. Ilyen viszonyok mellett aztán az is 
természetes, hogy a kereskedelem és a pénz- 
fotgalom elenyészően csekély. Ezek mellett 
feltehetnénk azt is, hogy bármily hatalmas 
lett volna a székelyföld termőereje és a szé
kelynép produktív tevékenysége, a felesle
get levezető csatornának ily szegényes, ily 
elégtelen állapota mellett, legfennebb egy 
visszaszorított dús forrás képét adná a szé
kelyföld, mely a helyett, hogy rendes me
derben elvezetve üdítő forrásokká, erőt 
szolgáltató patakokká és kincseket adó fo-

! lyókká vált volna, feláztatta a maga ágyát 
és mocsarakat alkotott.

A székelyföldön azonban ez sem Jgy 
történt.’ Itt a helyett, hogy a természetes 
források felhalmozódtak volna és súlyúkkal, 
erejükkel utat törtek volna maguknak, visz- 
szatértek eredési pontjukhoz s egy darabig 
egymást közömbösítették, mig végre el
apadtak, kimerültek, s megszűntek produk
tív tényezők lenni. Egy szóval: bekövetke
zett az aszály.

Ennek a dióhéjba szorított szomorú 
történetnek a képét mutatja a székelykér
dés és' székelyföld mai állapota.

Hogy pedig idáig juthattak a székely
föld viszonyai, abban az említettek mellett 
része van a székelyföld minden rendű és 
rangú lakosságának is, mert az ilyen szem
mel látható veszélyes alakulások előtt nem 
lett volna szabad meghajolni, hanem ki kel 
lett volna lépni a tettek mezejére és fel kel
lett volna venni az élet-halál harcot a lét 
biztosításáért. Azt azonban már itt megje
gyezhetem, hogy az ilyenféle harcban nem 
egymást kell felfalni — mint némely példák 
mutatják, — hanem az ellenséget, a kedve
zőtlen viszonyokat és az akadályokat kell 
legyőzni.

A székelyföld veszedelmének közele
dését időnkiht hatalmas vészjelek hirdették,, 
de vagy nem hallották meg azok, a kiknek 
hallani kellett volna, vagy pedig csak a ma
guk megmentéséről gondoskodtak.

Már a Kozma F. pályadijjal kitüntetett 
munkájában is egész halmaza foglaltatik a. 
javaslatoknak és jótanácsoknak, melyek, a 
mint a következmények mutatják, papiro
son maradtak. A mezőgazdaság, a szőlő- 
és bortermelés, a kert-mivelés, állattenyész
tés, erdőgazdaság, ipar és kereskedelem fej
lesztéséről mondottak, valamint a hitel és. 
pénzügy, főképen pedig a közalapok és köz
ségi törzsvagyonok kezelése, a községek ha
gyományos gazdálkodásának reformálása 
stb. stb. mind olyan tételek a Kozma mü
vében, melyek nagyobbára még ma is vár
ják a valósítást és ezeknek semmiképen 
sem volna szabad feledésbe menni.

T. Nagv Imrének 1891-ből eredő fej
tegetései és javaslatai szintén ilyen termé-
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szetüek, s'egyben feltűnő bizonyságai an
nak, hogy a székelyföldön sok okos szó és 
kincseket érő jó tanács hangzott már el ész
revétlenül, akármilyen mély megfontolással, 
akármilyen alapos megfigyeléssel, akármi
lyen széleskörű tanulmány alapján lettek 
azok egybefoglalva és elmondva!

Újabban a sepsi-szentgyörgyi gazda
értekezleten ismételve előkerültek ezek a 
kérdések.

Az adóreformról elmondottak pl. ép
pen a kisebb birtokos osztály érdekeinek 
hathatós védelmezését foglalták magukban. 
A székelykérdésről és a székely kisgazdák 
gazdasági viszonyairól előadott ismertetés
ben pedig egész sorozatát találtuk a hiá
nyok javítására szolgáló jó tanácsoknak ép 
úgy, mint az erdélyi magyarfajta szarvas
marha és tejtermelésünkről szóló tanulmány
ban, mig a rláromszékvármegye hitelviszo
nyairól elmondott tanulmány alapul szol
gálhatna ott a hitelviszonyok teljes refor
málására és a közállapotok tetemes javí
tására.

És ha mindezek után mégis azt látjuk, 
hogy a székelyföldön az állapotok javulásá
nak semmi jele, semmi tünete sem mutat- 
mutatkozik, nem gondolhatunk, nem hihe
tünk mást, mint azt, hogy ott nincsen meg- 
a kellő fogékonyság a helyzet Javítására 
szolgáló jó tanácsok iránt, hogy ott a társa
dalmi összefüggés meglazult, elernyedt és 
az igy széttagolt nagy test elvesztvén önbi
zalmát, képtelenné vált önönmagáért mun
kálkodni.

Ez a gondolat itt barangol körülöt
tünk s némelykor már úgy tűnik fel, hogy 
hiszszük is, de mi következetesen elűzzük 
magunktól. Nem, ezt nem tudjuk elhinni, 
mert nem szabad elhinni! A székelység 
összetartásának nem szabad elérnyedni, az 
ő akaraterejének nem szabad megtörni!

Az egész kérdés kényes óldala talán 
csak az, hogy kik és miként fogjanak a te
vékenységre való serkentés nagy munkájá
hoz. Mert az bizonyos, hogy ha már a saját 
szomorú sorsa hypnosisba ejtette a székely- 
séget, meg kell keresni a felébresztés legal
kalmasabb módját.

Mi úgy látjuk, hogy itt az ébresztők, a 
serkentők első sorban csak maguk a szé
kelybirtokosok lehetnek. A gazda, szóljon 
a gazdához először is, mert ez a szó lesz ott 
a legismertebb, a legtiszteltebb és ez lesz 
leginkább követésre méltó.

Mindenek előtt tehát meg kell tanítani 
a székely kisgazdát a földnek okszerűbb 
belterjesebb művelésére és kihasználására. 
Ezt a műveletet pedig az A. B. C.-nél kell 
kezdeni és hogy ennek a rendszeres okta
tásnak kézzelfogható bizonyítékokra lehes

sen hivatkozni, lehetőleg minden székely
községbe egy minta parasztgazdaság volna 
felállítandó,’ melyeknek kezelésével az al- 
gyógyi székely földmives iskola székely nö
vendékeit kellene megbízni. Ezekben a 
minta parasztgazdaságokban aztán minden 
okszerű munkát megláthatna, megismer
hetne a falu népe a maga jó eredményével 
együtt. Minden beszédnél ékesebben szól a 
tett és minden ígéretnél, biztatásnál meg 
győzőbb a valóság.

A mai két fordulós gazdasági rend
szer mellett, itt-ott a szántónak 50—52 
%-a hever. A vetés alá vett 48—^0%-ék- 
nak egy része, részint a hiányos megmun
kálás, részint a föld termőerejének hiánya, 
részint az időjárási viszonyok folytán jó, ha 
annyi értékű termést ad a székely kisgazdá
nak, a mennyit munkában és vetőmagban 
befektet. Haszonnal tehát az összes földte
rületnek jó, ha Vj'-a müveltetik. Hogy eb
ből nem vergődhetik jólétre a székely, azt 
már talán a legelmaradottabb is megérti.

z Alapjából . kell tehát a székelyek 
gazdálkodási rendszerét megváltoztatni. De 
a föld jobb műveléséhez és megfelelő trá
gyázásához elegendő állat is kell, ez pedig 
először is pénzbe kerül. Erre a célra kell a 
székely kisgazdának olcsó kölcsönt adni, s 
egyben rá kell vezetni a legelők és kaszálók 
okszerű gondozására, helyes kihasználásá
nak módjaira, mert a székely kisgazda még 
ehez sem ért, még itt is pocsékol és ha
nyagol.

A tejtermelés fokozása, a tejnek és ter
mékeinek szövetkezeti utón való értékesí
tése, a barom fi tenyésztés és a tojás termelés 
felkarolása, jóféle vetemények nagybani ter
melése és sok, száz meg száz apró, de egész
ben véve tekintélyes és hasznos termelési 
ág felkarolása, rövid pár év alatt megvetné 
ott az alapját az általános jólétnek, mely 
után magától következnék a birtokrendezés 
és ennek költségeit már könnyebben elbírná 
a haszonnal gazdálkodni tudó székelynép.

Addig, mig a székely a maga földjét 
okszerűen művelni nem tudja, a miggazdál
kodási rendszere a mai viszonyokhoz nem 
alakul és földjéből nem tudja azt a hasznot 
kivenni, a mi kivehető: ott jó lét nem lesz. 
Az ipar, főleg pedig a gyáripar mesterséges 
fejlődése is csütörtököt fog ott mondani, 
ép úgy, mint eddig, mert abból a népből, a 
melyik az őstermelésből él ezer év óta, a 
nélkül, hogy ezt valamelyest előbbre vitte 
volna, nem lész jó gyári munkás, sőt igen 
közel fekszik az a veszedelem is, hogy a 
nagy ipar majd csak azokat fogja elvonni a 
föld mivelése mellől, a kikben már is van 
némi hajlam az alaposságra és igy a szé- 

' kelyföld a nagy-ipar fejlődésének arányában 

lesz árvább és árvább,aminthogyegyrészét 
már is Árva,Liptó, vagy Nyitra vármegyei tó
tokkal kell a birtokosoknak megmiveltetní.

Nem' tudok szabadulni attól a gondo
lattól, hogy mindenekelőtt jó földmivelővé 
kell nevelni a székelyeket, mert ma ez az ő 
boldogulásuk nyitja, A többi azután követ
kezik majd magától, a miként következett 
más országokban is. Akifejlett földművelés 
mellett fejlődni kell a közlekedési eszkö
zöknek, föl kell pezsdülni a kereskedelem
nek és gyarapodni kell az iparnak, előbb a 
fokozódó bel fogyasztás következtében, — 
utóbb pedig az önként kínálkozó kivitel 
céljából.

Ha végül számba veszszük erőinket, 
melyekre a székely földmivelés átalakítása 
céljából számíthatnánk, a következő ered
mény áll elő::

a) A kormányok támogatása.
b) A helyi hatóságok gondoskodása 

mindazon kebli ügyek felől, melyek ezt a 
célt előmozdíthatják.

c) A meglevő alapoknak és a községi 
vagyonnak olyan módon való kezelése, hogy 
akár direkte, akár indirekte, a földmivelés 
ügyét támogassák.

d) A vármegyei, járási, városi és köz
ségi gazdabizottságok helyes szervezése és 
okszerű vezetése.

e;)i A középbirtokos-osztálynak, vándor
tanároknak, gazdatiszteknek stb. bevonása

. És hogy állunk ezekkel a tényezőkkel 
ma? .... A kormányok fokozódó tevékeny
séget fejtenek ki, azzal a hátsó gondolattal, 
hogy ezáltal a többi tényezőket is a sorom
póba csalogatják lassankint. A valóságban 
pedig azt látjuk, hogy a hányszor a helyi 
érdekeltségek össze verődnek valamely sú
lyos gazdasági, bajuk tárgyalása végett, 
mindig az megy határozatba, hogy erre és 
erre a bajra a kormány figyelme felhívandó 
és hathatósabb támogatása kérendő, a kor
mány csináltasson, alakítson, alapítson, se
gélyezzen stb. stb.

A helyi hatóságok administrálnak és 
választanak, néha pedig egy-egy kérést, 
óhajtást stb. valamelyik kormányhoz köz
vetítenek

A közhatóságok kezelése alatt levő 
alapok sok minden egyebet szolgálnak, de 
mezőgazdasági érdekeket, avagy ennek fej
lesztésére irányuló Törekvéseket alig. Az 
egyes községek háztartása és gazdálkodása 
pedig olyan, hogy attól segítséget vagy 
okulást várni a legnagyobb merészség lenne. 
A gazdabizottságok a legtöbb helyen csak 
papiroson léteznek, más helyen alusznak s 
csak akkor ébredeznek, ha tagjaik közzül 
valamelyik feljajdul azőtet magát fenyegető 
vagy bekövetkezett kár miatt.

Telefon 12—41. Árjegyzékek díjtalanul és bérmentve küldetnek. (497.)
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Középbirtokos osztályunk már csak 
romjaiban él avagy tengődik és örvend, ha 
a maga baját elintézheti, arra, hogy a kis
gazdák nevelésével bajlódjék, sem ideje, 
sem kedve nincsen.

Nó és a többi tényezők ? Hát ki ne 
látná, ki ne tudná, hogy ezek is egytől-egyig 
félre álltak.

A látszat igy tünteti fel a mái állapo
tot, de hogy ez a látszat mindenben a valót 
mutatja-e, azt nem tudom, de nem is hiszem. 
A való csak akkor derülne ki, ha találkozna 
egy olyan székely vármegye, a melyik iga
zában megpróbálná érvényesíteni hatalmát, 
tudását és erejét ennek a célnak szolgálata 
körül.

Ha a karácsonyi szent ünnepek alatt 
testté lenne valamelyik székely vármegyé
ben az az ige, hogy minden erejét a mező
gazdaság fejlesztésére fordítja, ez a vár
megye megváltója lenne az ő népének.

J. L.

Román bor és szilvapálinka
(—i.)E hónap elején (6—10. között) — mint az 
Erdélyi Gazdasági Egylet kiküldöttje — be
utaztam azokat az erdélyi határszéli vidéke
ket, a hol Romániából behozott szőlőből és 
szilvából bort és pálinkát nagyobb mennyi
ségben, üzletszerüleg készítettek. Ezen utam 
impressióiról és az ezen alkalommal teljesen 
megbízható forrásokból szerzett adataimról a 
következőkben számolok be.*

Nem idei, nem uj dolog a romániai szőlő 
és szilva behozatal. Ezelőtt is, ha odaát több 
szőlő és szilva termett, mint minálunk, a ha
társzéli belépő állomásokon át nagy mennyi
séget behoztak e cikkekből. Bort is szűrtek, 
pálinkát is főztek.

Az idei import minden eddigit felülmúlt. 
A behozatal három határszéli belépő állomá
son történt és pedig: Predeálon, Sósmezőn és 
Gyimesen, főkép e két utóbbin.

Megjegyzem — közbevetőleg — hogy az 
utóbbi idők hírlapi közleményei nemcsak az 
üzéreket, de a határszéli vidékek fogyasztó 
lakosságát, is annyira felizgatták, hogy egy 
ilyen nyomozó, kutató tanulmányút végigcsi- 
nálása — különösen az utóbbi napokban, mi
kor már előzőleg ilyen célból és üzleti vállal-

T Á R C A.

angyal.
Irta: Lázár Ernő.

Három nap óta nehéz, ólomszürke takaró 
ereszkedett alá a falura

A varjak is behúzódtak a vizes tarlók
ról és éhesen, károgva napestig ott ácsorog- 
nak a kopasz jegenyefák égbenyuló ágain.

Künn, a határon egyetlen teremtett lélek 
nincsen, Csak a legelő gémes kútján guny- 
nyaszt egymagában egy rozsdavörös, elhízott 
ülü. Úgy tesz, mintha aludnék, vagy mintha 
valami dolga volna, de sehogysem jut eszébe, 
hogy voltaképen miért ült oda föl a korhadt 
oszlopra.

Valami különös, mondhatnám várakozás
teljes idő van.

Az emberek napok óta nézegetik a pisz
kos, hamuszinü eget, a mely mozdulatlan és 
egyhangú.

A kántor, a ki pedig a legokosabb ember 
a faluban, egy hét óta mindenkinek csak igy 
köszön:

— Na! nagy csuda, ha ma nem lessz hó!
Es sokáig dörzsöli utána a bal lábszá

rát., a melybe néhány év előtt vclctlenségböl 
belé lőtt, a vincellér. (Legalább úgy beszéli 
Csorna uram.) 

kozásból számos idegen utas fordult meg azo
kon a helyeken - komoly elővigyázatot és 
óvatosságot igényelt.

Mindjárt az első napon, Kézdi-Vásárhelyt 
módomban volt román szőlőt vásárolni és ro
mán szőlőből itt benn készült bort kóstolni 
A romániai szőlő 5 kg.-os ládáját (6—61/, kilo
grammos ládák is voltak köztük) dec. 6—8-án 
75 krajcárért árulták minden székelyföldi pia
con, szekérről A bort korcsmákban literenként 
30 krajcárért lehetett venni.

Hoztam haza is 2 láda szőlőt és 4 üveg 
bort. A négy üveg bor négy különböző hely
ről való, de azért mind egyforma.

A szőlő valami nálunk ismeretlen, közön
séges tömegtermő borszőlő fajta, középnagy
ságú, szürkéskék szinü bogyókkal. Gyenge, 
alig édes, penészes, félig romlott fürtök; csak 
a legszegényebb nép igényeinek való csemege. 
Nemesebb csemegeszőlőt nem láttam közte, 
noha eleget jártam utána.

Kikérdeztem legalább húsz embert az 
árra nézve. A legtöbb úgy nyilatkozott, hogy 
10 báninál (4'7 kr.) olcsóbban ehető szőlőt 
Romániában venni nem lehetett. Igaz: voltak 
olyanok is, akik 6 — 7 báni, sőt olcsóbb vétel
árat is mondtak be, de csak hárman s ezek 
közt is egy olyan, aki — gondolom — az 
összes ott járt nyomozó uraknak fő-, hogy 
ne mondjam: egyetlen informátora volt. Én 
tehát inkább adok hitelt a többi 17-nek. Nem 
is képzelhető oly alacsony ár akkor, mikor 
Románia déli vidékein a must-árak — a hiva
talos jelentések szerint épen háromszor oly 
magas szőlőáraknak feleltek meg.

A borról nem sok mondanivalóm van. A le
hető legrosszabb karcos, kocsis boraz,(mely nem 
lehet elég olcsó ahhoz, hogy a mi borainknak 
komoly konkurrenciát csináljon s ha konku
renciáról szó lehet, úgy az csak a mi leg
gyengébb minőségű erdélyi borainkra és főkép 
pálinkafogyasztásunkra lehet 'veszélyes, mely 
utóbbitól teljességgel nem sajnálom, ha egy-egy 
vidéket elhódít.

Nem is olyan olcsó, amint sokan hiszik- 
Volt alkalmam őszinte bevallást hallani a bor- 
készitő üzérek költségszámadásáról. íme: 4'7 
krajcáros vételár; tengelyen szállítás 60—100 
kilométerről a határszélig; a határszélen nap
számosokkal 5 kg-os kisládákba való átcso- 
magoltatás; a 2 kros vám; az innenső hatá
ron újra kipakolás, helyiségek bére, borszűrö 
edények, eszközök ára, munkások fizetése, 
megbízhatatlan idegen munkások pocsékolása; 
megromlás, elfolyás; a kész must szállítása 
tengelyen 5-6 órai távolságra (a vasutig) stb.

De a hó sehogysem akar leesni. A hideg, 
száraz szél végig suhan a falu egyetlen utcá
ján, maga előtt kergetve néhány fennakadt 
zörgő eperfalevelet. Hátul, a csűrös kert me- 
gett apró szén-cinkék ugrálnak a gyümölcsfák 
ágai között. Ők is bémenekültek a házak közzé 
a fagyasztó hideg tél elől.

Csak a fiatal búza didereg künn az őszi 
vetésekben, mert a hó, a puha, fehér és me
leg hótakaró sehogysem akar lehullani.

Csorna uram, a ki julius óta jövendöl- 
gette előre, hogy az idén fehér karácsonyunk 
lessz, bizonytalan léptekkel baktatott az utca 
közepén.

A gyermekek csoportosan tanácskoztak 
a kenderáztató melleti dombon. Várták a te
let, az igazi telet, mikor nyilsebesen rohan 
lefelé a szánka, a gyönyörű, frissen hullott 
hóban.

Nincs is annál nagyobb boldogság a vi 
lágon. Az az igazi karácsonyi ajándék!

Hetek óta várják, izgatottan, remegve, 
mikor indul már meg az a szürke palást, ott 
a templom tornya fölött. Eleinto elvétve egy- 
egy, mintha eltévedt volna a szalmafödeles 
viskók között, később sűrűn omolva, mintha 
óriási párnákat lyukasztottak volna ki az an
gyalok odafenn . . .

Mikor hozzájuk ért Csorna uram, meg
állóit egy pillanatra. Elgondolkozott, nem 

Könnyen kiszámíthatjuk: mibe áll az a must? 
Bizony: a 10 krajcárnak nem sok hijja 
lesz!

Ezek dacára: tény, hogy visszaélés a be
hozott szőlőből való borkészítés; tény, hogy 
— mint az alábbi megbízható adatok is mu
tatják — a készített bor ős pálinka mennyi
sége elég nagy ahoz, hogy a jövendő ilyen 
üzletek megakadályozása közóhaj tárgyát ké
pezhesse, de tény az is, hogy túlhajtott fel- 
jajdulásokra, országos vészkiáltásokra ezek a 
dolgok nem adnak okot. ;

Ismételten hangsúlyozom: Visszaélés tör
tént és pedig elég nagy méretekben. Ez min
den esetre szigorú hivatalos vizsgálatot igé
nyel, a mi bizonyára be is fog következni. A 
mi a konkurrencia kérdését illeti, azon is le
het segíteni okkal-móddal és idővel. Dobbal 
legkevésbbé.

De kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 
az eddig napvilágot látott adatok (a szőlő 
beszerzési ára, a készített bor mennyisége, 
elterjedtsége stb.; nem mindenben felel
nek meg a való állapotoknak. Az 1 —4 fil
léres szőlő-ár: abszurdum. A hl.-ként 5—6 
koronás bor-ár szintén az, nemkülönben a 
szölőtövenkőnt (bokronként!) 50 kg.-os termés 
is! Ezeket az adatokat nekem is épen igy 
szóról-szóra elmesélte a fennebb említett in
formátor, a ki — saját bevallása szerint —: 
12 éve nem járt Romániában! Én azonban 
más forrásokat is használtam.

A bor-invázió méreteit a következőkben 
adom. (És adom úgy, mint azt igen sok város 
és falu valóságos személyes és hosszabb időt 
igényelt beutazása után tehetem.)

Bort szűrtek: Gyimes ős vidékén, 8—10 
községben; Sósmezőn ős vidékén 10—12 köz
ségben ős Kézdivásárhelyt. Tény, hogy a két 
belépő állomáshoz legközelebbi 4—6 falu 
parasztházai már pincékkel is el vannak 
látva.

De tény az is, hogy már Csik-Szeredá- 
ban csak hosszas keresés után lehet román
bort kapni, Sepsi-Szt- Györgyön, Brassóban és 
Udvarhelyt pedig teljességgel nincs tornán sző
lőből benn készített bor. Friss szőlőt szekérről 
azonban mindezen helyeken láttam árulni.

Az összes bormennyiséget, mely a két 
belépő állomás vidékén készíttetett és helyi
fogyasztás tárgyát képezi: legfennebb 800 hl.-re 
becsülöm. ■ —

És most rátérek a határszéli állomások- 
•ról vasúton befelé szállított bor- és pálinka
mennyiségek megvilágítására, annak előrebo
csátásával, hogy közlendő adataim . valódisá- 

tudta megérteni, mit akarnak a gyermekek 
három szánkával a kenderáztató dombon, mi
kor még nem esett le a hó..

Azok szomorúan nézegették a homályo- 
sodni kezdő szürke levegőt.

— Hát ti mit vártok itt ? szólította meg 
őket Csorna ur.

Egy kócos, pufók képű, szőke fiúcska 
kelletlenül vállat vont.

— Hiába várjuk, úgy se jön . . .
— Nem bizony, — erősítette Csorna ur, 

— mindig mondtam ugy-e, hogy az idén fe
kete karácsonyunk lessz . . .

És messze járt már a kihalt, néptelen 
utcán, mikor még mindig hallatszott, a mint 
magához beszélgetve ismételgette:

— Nem meg mondtam . . .
A gyermekek pedig tovább gubbasztot

tak a fekete dombon.
Mint az éhes csókák ott a jegenyefák 

körül, ilyenkor estve felé, némán, szó nélkül, 
összebújva.

Ahogy jobban sötétedett az ég alja, cgyro 
kedvetlenebb arccal nézegették a szürko eget. 
Reggel még bizonyosra vették, hogy délutánra 
vastag hó fogja befedni a fekete határt. I)o 
most? Mára már úgyis mindegy, hiába kezd 
esni a hó, úgyis sötét van mindjárt.

Azért még ott ültek egy darabig és vár
tak — reménykedve.
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gát még a hivatalos vizsgálat eredményétől 
sincs okom félteni.

Predeál felől vasúton befelé elszállitta- 
tott ez évi szeptember 1-től dec. 14-ig: nettó 
33,500 liter szilvapálinka. Bor semmi.

Kézdivásárhely felöl-, nettó 69,000 liter 
pálinka és 82,000 liter bor.

Gyimes felől-, nettó 55,000 liter pálinka 
és 62.000 liter bor.

Megjegyzem, hogy e kimutatott bormeny- 
nyiségekben az is bennfoglaltatik, a mit, mint 
cefrét és kész bort hoztak be Romániából s 
aminek mennyiségét meghatározni nem tudom.

Tehát az összes bennkészitett pálinka 
mennyiségét 157,500 literre, a borét pedig 
224,000 literre tehetjük. (Ez utóbbiból azon
ban a hivatalos vizsgálat lesz hivatva kide
ríteni, hogy mennyi a ceTréül és kész borul 
behozott rész!)

Es most még egy pár részletet.
A Predeál felől elszállított pálinkából 

130 hl. Nagy-Váradra ment. A többi Budapestre.
A sósmezei irányból vasúton a következő 

cégek szállítottak:
Löwinger S. Szolnokra és Nyitrára: 

10.000 üt. pálinkát (29 hordóban);
GrosznerZs. Budapestre, Vágujhelyre 

és Szeredre: 29,000 1. pálinkát (70 hordóban);
K.ugel Testvérek N.-Bogsánra és 

Versecre: 13,000 1. pálinkát (20 hordóban);
Füchsl Testvérek Nagy-Váradra: 

80,000 liter bort (119 hordóban) és 18,000 üt. 
pálinkát (26 hordóban.)

A gyimesi pálinka szállítmányok; Buda
pest, Kőbánya, Miskolc, Zombor, Szolnok, Jász
berény, M.-Radna, Pápa és Sz.-Somlyó váro
sokba mentek. A gyimesi-bor nagy része: 
Kassára, Püspökladányba, Nyíregyházára, Nagy- 
Váradra és Csúcsára küldetett.

*
Ezekben óhajtottam az állapotoknak tár

gyilagos utánjárás által felderített rajzát a 
nyilvánosság elé tárni s örülnék, ha a hivatalos 
vizsgálat számára — melynek eredménye iránt 
teljes bizalommal viseltetem — a fentiekben 
némi nyomokat szolgáltathatnék.

A „M.-óvári szarvasmarha-tenyésztési 
egylet.“

Nálunk a maga nemében páratlan sike
reket ért el a m.-óvári szarvasmarha-tenyész
tési egyesület, mely f. hó 11-én tartja ötödik 
sorsolással egybekötött közgyűlését.

Ez alkalommal is terjedelmes és az egye
sület tevékenységének minden részletére ki
terjedő jelentésben számol be a közgyűlésnek 
Újhelyi Imre gazd. akadémiai tanár, mint az 
egyesület tenyésztési felügyelője, alapitója és 
szervezője.

Mikor aztán odalenn a parányi ablakok
ban megcsillant az égő lámpa fénye, lassan
ként fölcihelődtek és befelé indultak a faluba.

Egysorjában mindenik, utánuk összetol
dozott spárgán a három szánkó.

Mikor a földesur háza elő értek, az egyik 
gyermek egyszerre fejkiáltott.

— Nézzétek csak! Mennyi lámpa!
— Nem lámpa az.
— Hát mi volna más?
— Mi? Hát . . .
Elhallgatott ős nagy, tágra nyílt szemek

kel nézte valamennyi a mi odabenn történik.
Szép, aranyos fonalak között arany diók, 

almák, égő gyertyák, színes papirosok és isten 
tudná megmondani, hogy mi minden egyéb.

Legfelül pedig, a fa tetején (mert egy 
valóságos fa volt a szobában) egy hosszú fe
hér szakállas öreg ember ült, hóna alatt ten
ger sok gyönyörű játékkal . . .

Egyszer aztán csengetés hallatszott, a 
mire odabenn nagy lárma, kiabálás, kacagás 
keletkezett.

Az ablak alatt összebújtak a paraszt 
gyerekek. A legidősebb, aki már három osztályt 
is járt, nagy fontosán magyarázta a társainak.

A jelentés szerényen és őszintén számol 
be a múlt év eseményeiről, nem nagyítja az 
elért sikereket és nem takargatja a még min
dig feltűnő közönyösséget, mely a fejlődésnek 
és fokozott mérvű haladásnak útjában áll. A 
jelentésnek ez a tárgyilagossága és őszinte
sége a maga valóságában tünteti fel azt a 
nagy küzdelmet, mely még ma is — dacára 
a már elért és kézzelfogható eredményeknek, 
— nagy erőfeszítést, folytonos és leleményes 
tevékenységet követel a vezetőktől, hogy a jó 
ügy tovább fejlődése biztosittassék és a vár
megye kisgazdáinak anyagi jóléte a saját te
vékenységük bevonása utján fokoztassők.

Nagy munka ez, melyet csak az méltá 
nyolhat kellően, a ki maga is fáradozott, tö
rekedett azért, hogy a kisgazdát megnyerje a 
saját ügyének, a saját sorsának munkásává. 
A népnek, a kisgazdának az ő ősi szokása, felfo
gása és nézete: a pihenő párnája, melyen szá
zadokon keresztül szunuyad és a viszonyok 
esélyei szerint majd nyugodtan, majd lázasan 
álmodozik boldogságról, vagy szenvedésekről, 
igazságról, vagy igazságtalanságról, erről, vagy 
arról, de álmodozik és jaj annak, a ki ezt az 
álmot megzavarja, a ki szokásainak, felfogá
sának ős nézeteinek elhagyására serkenti, a 
ki az ő nyugalmát bármily hasznos, de uj 
eszmék felvetésével, uj irányok megjelölésé- ■ 
vei elűzi és fokozódó tevékenységre, oksze- ' 
rübb eljárásokra szoktatni törekszik. |

Az élet valódi követelményeinek meg- I 
ismerése, a kötelességek egész sorozatát tárja 
az emberek elé és ezeket látva, ismerve) vége 
a nyugalomnak, vége az álmodozásoknak és 
ilyenkor durcás, elégedetlen, kötekedő lesz, 
a nép. mint az álmából felrázott gyermek, a 
ki előtt ismeretlen az ok és a cél, melyért 
bérednie kellett.

És ilyen alkalmakkor a közöny még 
megbocsátható, mert ez csak a jámborabbak 
tulajdonságaidé hány olyan hely van, a hol 
az ilyen beavatkozást daccal és gyanúsítá
sokkal fogadják, a hol a gazdák többsége egy
mást nemcsak lebeszéli, hanem a gúny és 
gyanúsítás fegyverével üldözi is az eszmék 
hívőit és követőit

Ezek tapasztalati tények, melyeket már 
azért is jónak láttunk itt felemlíteni, hogy a 
magyar-óvári egyesület érdemes vezetőinek 
nemes munkáját és törekvéseit' minél inkább 
kiemeljük.

Hogy mily sok oldalú ős közhasznú ezen 
egyesület vezetőségének tevékenysége, azt la
punk másik cikkében találják t. olvasóink s 
igy itt én csak azokat a pontokat emelem ki, 
a melyek a mi népünknek társulás utján való 
szervezését még saját érdekeinek védelmére, 
akarat erejének és tudásának fejlesztésére is 
oly nehézzé teszik.

— Tudjátok-é mi ez ?
— Nó mi?
— Ez az angyal! A kicsi Jézus! Most 

érkezett meg az urakhoz.
Egy darabig mély csöndessőg volt.
— Aztán csak az urakhoz jár ? kérdezte 

a szőke későbben.
— Jár az a szegény emberhez is, ha jól 

viselik magokat a gyermekek . . .
Szerették volna még sokáig elnézni ezt 

a gyönyörű dolgot, de mindenik önkéntelenül 
is arra gondolt, hát hogyha ezóta hozzájuk is 
bekopogott az angyal.

Zavartan összenéztek, egyik sem szólt 
semmit, csak tovább indultak a homályos, 
néptelen utcán.

Az aranyos diókról és az öreg, játékos 
bácsiról gondolkozott valamennyi.

El voltak mélyedvo és észre sem vették, 
hogy időközben el kezdett havazni sűrűn, 
szép, hófehér pclyhekben . . .

Most már gyorsabban igyekeztek hazafelé.
Es a szánkák a hátuk mögött, szomo

rúan nyikorogtak a kavicsos fekete földön ...

Ilyen szempontokból nézve'az ügyet azt 
látjuk, hogy az egyesület csak mások nagy
mérvű támogatása mellett tud tenni és al
kotni, miután kisgazda tagjai nemcsak a 
csekély tagsági dijat, de még a törzskönyve
lés dijait sem fizetik pontosan.

Az üsző-árverések körül a nyújtott nagy 
kedvezmények dacára változó az érdeklődés; 
ugyan igy van a tenyészbikák közvetítésével 
is, noha itt nem annyira az érdeklődés hiánya 
tűnik fel, mint a bikaszerzés olcsóságára való 
nagy törekvés. A mig tehát az egyesület tagjai 
arra törekszenek, hogy jobb .és értékesebb ál
latokat növelve, azokat lehetőleg jól értéke
síthessék, addig más oldalról saját szükség
leteik kielégítése körül másokkal szemben az 
árakat sokalják és mindenféle kedvezménye
ket kihasználnak, s egyben kevésnek tartanak.

Az állatdijazásokat a vezetőség a legna
gyobb körültekintéssel rendezi, mégis hét köz
ségből csak 30 drb éllat vezettetett elő.

A bérbe vett borjú-legelő állatbiztosítás
sal és díjazással van egybe kapcsolva s mégis, 
mig az 1899iki első évben 142 állatot írattak 
oda be, a folyó évben már csak 62 darabot 
hajtottak ki.

A korpa, takarmánymagvak ős gazda
sági gépek közvetítésénél is folytonosan áldó- ■ 
zatokat kell hozni az egyesületnek és mig igy 
csak szűk téren mozoghat, noha — a mint 
látszik — (és ez örvendetes) haladó irányt vett 
a takarmánymagvak iránti kereslet és ezzel 
együtt a takarmánytermelés ügye is.

Mindezek és még egyebek is, azt mu
tatják, hogy a mi népünkkel még sokat és 
sokáig kell foglalkozni, hogy kellő fogékony
sággal bírjon a saját javáért való közös mun
kálkodás iránt.

Kívánjuk, hogy a tevékeny egyesület ve
zetősége ezt a czélt is minél előbb elérje, 
mely után feladatainak teljesítése bizonyára 
könnyebb leend. j.

Egy gazdaság ismertetése.
VI.

Épületek elhelyezése.
Mint már ezen leírás elején elmondva 

lett, a gazdasági épületek, a két külön önálló 
gazdaság viszonyai tekintetbe vétele mellett 
is igen elszórtan, célszerűtlen elhelyezésben, 
nem megfelelő kivitelben és állapotban talál
tattak. Szükséges volt tehát a viszonyok újabb 
alakulásának figyelembevételével egy újabb és 
minden ide vágó körülmény helyes mérlege
lésének megfelelő elhelyezésről, összpontosí
tásról gondoskodni. E célból a gazdaságién■ 
siki részének kőt külön pontján álló néhány 
épület helye igen alkalmasnak mutatkozott s 
e szerint az összes szükséges gazdasági épü
letek két majorban csoportosíttattak. A kevés 
meglevő épület meghagyása részben átalakí
tásával, más helyen fekvőknek átalakítással 
való áthelyezésével, javarészben pedig uj épü
letek emelésével létesittetett a zárt rendszer 
szerint kőt külön major az alább közlendő 
rajz szerinti elhelyezéssel, egymástól 1 kilo
méter távolságban.

Az összes épületek a gazdaság vezetője 
által a favázas rendszer alkalmazásával ter
veztettek s olcsó és jó kivitelt s egyszerűsé
get tartva szemelőtt, saját vezetése alatt há
zilag építtettek. A falazat kőalapra, alul 50 
cm -re égetett, azonfelül vályogtéglából raka
tott. Fedésre fazsindely használtatott. Istállók
ban a jászlak középén nyertek elhelyezést s 
igy minden istállóban két sor marhaállás van 
a két jászol között takarmányjárdával, a falak 
mentén pedig megfelelő méretű trágyafolyosó
val. Istállók talaja 25 cm. vastagon szivály 
agyaggal veretett ki s ezzel egy igen bő al- 
mozást igénylő, de olcsó és könnyen javítható 
burkolat nyeretott. A majorok mellett a szá
las takarmány elhelyezésére megfelelő kiterje
désű szérüskertek jelöltettek ki. Tisztilak és 
magtár több körülmény által indokolva a köz
ségben meghagyatott.
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II. Major.

Kezelés.
A gazdaság vezetése és kezelésével járó 

összes teendőket az intéző' és egy segédtiszt 
végzik. A tényleges vezetés az intéző kezei
ben összpontosul, ki egyúttal kezeli a pénz
tárt és vezeti a pénz-számadásokat. Tulajdo
nos a vezetésben semminemű befolyást nem 
gyakorol és igy az intéző teljes felelősségre 
kötelezett. Köteles havonként időszaki jelen
téseket beterjeszteni, melyek magukban fog
lalják a pénz-, termény- és állatszámadások 
havi forgalmán kívül az egy hó alatt végzott 
gazdasági munkát, a következő havi munka
tervet, annak idején a lábon álló termények 
állapotát s a gazdaságiján történteket, szóval 
a gazdaság teljes és liíí képét, feltüntető havi 
jelentéseket köteles beadni. A rendes folyó 
kiadásokon kívül 100 frt értéket, meghaladó 
megrendelést, vagy bárminő más kiad,ást, csakis 
a tulajdonos előleges beleegyezésével eszközöl- |

hét. Évről-évre zárszámadást terjeszt be, me
lyet a tulajdonos átvizsgálván, a számviteli 
könyveket aláírásával ellátja s ezzel az elmúlt 
évről a fölmentvényt megadja.

Segédtiszt az intézőnek mindenben se
gédkezik, teljesiti egyúttal az ellenőri teendő
ket, vezeti az állat-, termény- és anyagszáma
dásokat és más segédnaplókat. Állandó lakása 
az egyik majoron van, melyen a felügyeletet 
és rendelkezést gyakorolja, mig a másik ma
joron ugyanazt a nyert rendeletek szerint a 
béresgazda tátja el. Az intéző lakása külön
böző speciális okokból a községben van, a 
miből eredő hátrányok legalább részbeni el
lensúlyozására mindkét majorral telefon ősz- 
szeköttetés áll rendelkezésre.

Intéző és segédtiszt tisztességes megél
hetést biztositó javadalmazásban s évenként 
érdem szerint külön pénzjutalomban részesül- 

| nek, sőt a tulajdonos nagylelkű gondoskodása

folytán az országos gazdatiszti nyugdíjinté
zetnél nyugdijukról is biztosítva vannak.

Melioratiok.
Szükségesnek tartom itt oly munkálatok 

végrehajtásáról is megemlékezni, melyek a 
talaj termőképességének emelését célozzák s 
igy a birtok tőkeértékének gyarapításához 
hozzájárulnak. Ezeket a reá fordított kiadá
sokkal együtt a ' következőkben részletezem.

1. 8243 folyóméter nyílt víz
levezető árok á 60 kr. . . 494 frt 58 kr.

2. 1454 folyóméter fedett víz
levezető árok rőzsével kitöltve
á 10 krajezár . . , . . . 145 „ 40 „

3. Legelőket táblákra osztó
fasorok létesítése . . . . . 228 „ 50

4 Folyó mentén partvédmű- 
vek létesítése........................ 663 „ 45 B

5. 4 hold szőlőtelepitési költ
sége á 365 frt . . . ... 1460 „ — „

6. Gyümölcsös létesítése . 511 „ 34 ,
Összesen 3503 frt 27 kr.

(Folytatjuk.)

Az állatorvosi közszolgálat államo
sítása.

Az 1900. évi XVII. t. c. végrehajtását sza
bályozó rendeletet 95000—1900. szám alatta 
napokban adta közre a földmivelésügyi m. k. 
minister és ezzel a megvalósulás stádiumába, 
lépett az állategészségügyi szolgálatnak állami 
kezelésbe vétele. A gazdák és állatorvosok 
talán a maga egészében nem is sejtik, kogy ' 
milyen messze kiható és eredményeiben mily 
nagy jelentőségű esemény ez hazánk mező
gazdasági és állatkiviteli érdekeinek biztosí
tása szempontjából. Alig van ország, a hol oly 
nagy érdekek fűződnének az állategészségügyi 

I szolgálat szigorú és pontos ellátásához, mint 
nálunk, mig másrészt kevés helyen ütközik 
ennek ellátása olyan nehézségekbe, mint ha
zánkban

Közös veszedelmünkre az a nézet terjedt 
el gazdáink között, hogy a ragályos betegsé
gek terjedésének korlátozása végett mindenütt 
jónak és eredményesnek bizonyult, zárlatok 
károsak, bosszantók és eredmény nélküli hi
vatalos hatalmaskodások, melyeknek kijátszása 
nemcsak ártatlan csíny, hanem a falu nép© 
előtt még „virtus" számba is megy.

Ilyen és ehhez hasonló hiedelmek mellett 
természetesen országszerte kevés eredménye 
volt eddig a zárlatoknak, mert hiszen azt 
minden elképzelhető módon kijátszották, mi. 
alatt a fertőző állati betegségek évről-évre na
gyobb elterjedésre jutottak, mig végül állat
forgalmunkat, állatkivitelünket teljesen disz- 
kreditálták.

Arról a külföldi piacról, a melyet mind
egyre befertőztünk, siettek bennünket minél 
előbb és minél teljesebben kizárni. Az ilyen
kizárások természetesen minden nyerstermelő 
államot megviselnek, minket pedig a sinylő- 
désig lesújtottak.

Ezért fontos és ezért oly nagy jelentő
ségű nálunk az állategészségügyi szolgálatnak 
állami kezelésbe vétele

De, mint mindennél, úgy itt is nemcsak 
az elvek valósítása, hanem ennek mikéntje is 
döntő a végeredményre nézve; erre a mikéntre ’ 
pedig az említett végrehajtási rendeletben van 
a kimerítő felelet.

Nagy és nehéz feladat volt ennek a ren
deletnek részletes kidolgozása és a mi közvi
szonyainkhoz való alkalmazása, de a hol a 
feladat nagyságával arányban van az akarat 
és képesség, ott az eredmény nem marad
hat el.

A rendelet tehát úgy. egészében, mint 
részleteiben teljesen megfelelő, mert a kérdé
sek legkényesebb részeit is világosan és ha
tározottan oldja meg, noha azok az u. n. 
„rijri joKelvrk*  lepton-nyomon ott. settenked
tek a haladás, a nyökeres átalakítás útjában.

Főbb vonásai a rendeletnek a.szakteen
dők tekintetében az. 1888. évi VH-ik t.-c. és
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az ennek végrehajtását szabályozó 40.0 >0 
számú rendelettel egyezők, az állatorvosokat 
azonban szakügyekben teljesen függetlenné 
teszi, mi által a tudásnak, tudománynak olyan 
tiszteletet ad, a minőben ez nálunk eddig nem 
részesült. A m. kir. állatorvos akárminő alá
rendelt fokán álljon a szolgálatnak, a maga 
tudományos igazságát érvényesítheti. Ezt a 
helyzetet védi az a körülmény, hogy a m. 
kir. állatorvosnak akárminő minőségben mű
ködik a hatóság, melynek szakközege, sze
mélyi, fegyelmi viszonyait és államtisztvitelői 
alkalmazását, mint föllöttes hatóság nem 
érintheti.

Azzal, hogy szakkérdésekben a szakér
telem alapján alkotott vélemény legyen az 
irányadó, a rendelet minden részében találko
zunk, s ebben látjuk annak biztosítékát, hogy 
az államosítással elő álló uj rend, minden 
mozzanatával a közérdeket fogja előmozdítani, 
a mire nálunk valóban nagy szükség van, 
miután igen szomorú tapasztalataink vannak 
arról, hogy hova juthat az olyan ország, mely
ben az állategészségügyi rendszabályok nem 
egyöntetűen s nem csupán a közérdek szem
pontjából foganatosíttatnak. Ha tehát most, 
az állatorvosi tudomány elvei az állategész
ségügyi igazgatás terén, is a célszerűség, a 
gyakorlati és gazdasági élet követelményeinek 
megfelelően és egyöntetűen hajtatnak majd 
végre az ország minden rész ben, lehetetlen, 
hogy az ebből eredő előnyök elmaradjanak. 

És ezekkel az előnyökkel szemben el
enyésző csekélység lesz az a megterheltetés, 
mely a marhalevelek dijának és a vasúti szál-’ 
litásnál eszközlendő vizsgálatok dijának feleme- 

\ léséből a nagyközönségre hárul és igy alig 
van ország Európában, a hol ilyen minden 
izében teljes és tökéletes állategészségügyi 
szolgálatot ily csekély áldozattal teremtettek 
volna meg

Mindez pedig a törvényjavaslat megte
remtőinek, a végrehajtási rendelet alkotóinak: 
első sorban dr. Darányi Ignác miniszternek, 
LestyánszKy Sándor miniszteri tanácsosnak és 
egészben a földmivelésügyi minisztérium állat
egészségügyi osztályának elévülhetlen érdeme.

Amikor ezt örömmel konstatáljuk és ha
zánk állategészségügyi viszonyainak rohamos 
javulását bizton reméljük, egyúttal közreadjuk 
az uj szervezet alapján hazarészünkbe kine
vezett m. kir. állatorvosok névsorát.

Állategészségügyi felügyelővé: Reich Al
bert; m. kir. föállatorvosokká: Biró Károly és 
Jakab László; m. kir. állatorvosokká: 1. Zonda 
József Sz. Udvarhely, Kalina Tivadar Ko
lozsvár, Török György N.-Enyed, Konta Jenő 
Déva, Révész Gyula V.-Hunyad, Pethe Endre 
Segesvár. Kese Lajos S -Szt.-György, Zipszer 
József M -Ludas 2. Lángé Károly Brassó. 3. 
Gelencsér Gyula Besztercze, Papp János D.-Szt. 
Márton, Grosz Emil Felvincz, Székely Áron 
Szászváros. Székely Sándor Deés, Tamó And
rás Kovászna, Varga Sándor Verestorony, Ken- 
czel F. Rezső Segesvár, Barikovszky Kálmán 
Sz.-Keresztur, Tachauer Adolf Besztercze, We- 
ress Ferencz Torda, Soppelt Henrich N.-Sze- 
ben, Székely Károly Gy.-Szt.-Miklós, Gertner 
Károly Brassó, Láni József Púj, Csepregi Já
nos N,-Enyed, Filep Sámuel Ny.-Szereda, Ta
más János Sz.-Régen, Trencsányi Árpád Víz
akna, Burcsán Livius Naszód, Duzsárdi Antal 
Kolozsvár, Ugrai Gábor D.-Szt-Márton, Vajda 
Lajos Gy.-Fehérvár, Borsos Sándor Hidalmás, 
Sebestyén István A.-Alfalu. 4. Makai Miklós 
Teke, Mátyás Károly Medgyes, Décsi Alfréd 
N.-Szeben, Hadnagy Imre N,-Sink, Kovács La
jos M.-Ujvár, Antal Jsigmond Déva, Keresztes 
Antal Cs.-Szereda, Licht Gyula Sz.-Udvarhely, 
Peri Jakab H.-Okíánd. 5. Zeiders Péter Sz.-Se- 
bes‘ Erlich Béla Erzsébetvéros, ImrefTy Károly 
Top’licza, Balázs Károly K.-Vásár/zely, Hajdú 
Ödön K,-Vásárhely, Soó Dávid M.-Lápos, Ko
vács Kálmán M -Örményes, László József 
Cs.-Szt.-Márton. Pálfl’y Gyula M.-Vásárhely, 
Görcs Sándor Kosna, Fehér Sámuel Sz.-lJjvár, 
Könczey Győző Hosszufalu, Bleyer Henrich 
M-Hlye, Lővy Simon "-Huriyad, Berkovits

Rezső Hátszeg, Gönczy Ödön Szerdahely; Si
mái Viktor Szelistye, Buder Mándor Brád, 
Ernverth ignácz Kézéi, Zidelli Henrik Ujegy- 
ház, Knopp Kelemen Mocs, Révész József 
Topánfalva, Emmer Mór M.-Vásárhely, Liebl 
Gyula Radnóth, Bakcsi József S.-Szt.-György, 
Broskó Jenő Gy.-Földes, Révész Adolf Ó Radna 
Kovrig Antal Bethlen, Fleischmán Márton Ba- 
lázsfalva, Patak Manó M.-Igen, Tokajer Bernát 
Beszterce, Kertész Lajos Alvinc, Kohn Izidor 
Veresgatak, Fürst Ede N.-Ilonda, Grósz József 
Konca, Fischer Lipót Petrozsény, Ungár Adolf 
H.-Aszó, Kadelburger Géza Cs -Gorbó

Jegyzet. Az. I. alattiak a IX. fizetési osztály 
3. fokozatba, a 2. alattiak a X. o. 3, f.', a 3. alatüac 
X. f o. 3. t. a 4 alattiak a XI. f. o. 2. f, az 5. alat
tiak a XI. f o. 3 fokozatába neveztettek ki

III. M. kir. belépő' állomások. Tölgyess 
ellátja a j. m. kir. állatorvos, Cs. Gyimes: Ober- 
hoffer József, Sósmező: Klíma Rezső-, Ó-Sánc: 
ellátja a j. m. kir. állatorvos, F'első-Tömös, 
Predeál: Szabó Ignácz, Törcsvár: ellátja a j. 
m. kir. állatorvos, Vöröstorony: Varga Sándor 
Vulkán: Lotter;József, Piatraj-Albar.csak nyá
ron lesz.)

Ezek szerint ma 107 m. kir. állat
orvos áll hazarészünkben a törvényhatóságok 
és a gazdaközönség rendelkezésére, kiknek, 
odaadó működése remélhetőleg állategészség.- 
ügy viszonyaink tetemes javulását fogja ered
ményezni, . (=.)

A gabonahatáridöüzlet szabályozása..
Befejező válasz.)

Személyes kérdésben kérek szót és félre
magyarázott szavaim helyreigazítására.

Bármennyire csábító volna Éber ur cik.-. 
kének egyéb tételeivel foglalkozni: hogy miért 
spekuláció például a gabonakereskedő fede
zeti eladása? Hogy mi indíthatná a kereske
dőt aratás után arra, hogy a pillanatnyira., ér
tékesíthető mennyiségnél többet vásároljon,, 
ha nem biztosíthatja magát veszteség ellen?- 
Nemkülönben azon . teljesen önkényes felte
véssel, hogy a gazda biztosan többet venne- 
vissza a tőzsdén, mint a mennyit eladott, te
hát épp ellenkezőjét annak, a mit én állitot 
tam, stb. stb — vitézül ellentállok minden 
kisértésnek, nerp akarva az. Erdélyi Gazda ol
vasóközönségét továbbra fárasztani e kérdés
sel. Tehetem azt annál könnyebbén, mert álr- 
litások és érvek ismétlés által- nem', nyernek,. 
A magam véleményének érveit pedig megcá
folva nem látom. Célom kizárólag az volt,, 
hogy a két ellentétes véleményt szembeállítva, 
és lehetőleg kidomborítva a magunk szerény 
eszközeivel és korlátolt részletekben hozzájá
ruljak a kérdés tisztázásához és módot nyújt
sak mindazoknak, kik e kérdést ezen vélemé
nyekből ismerik meg, hogy mindkét álláspont 
érveit mérlegelve, a maguk felfogása szerint 
alkossanak maguknak véleményt. Épp. azért 
igyekeztem szorosan, tárgyilagosan írni, ke
rülve minden személyes élt. és — mint azt 
minden véleménynyilvánitásomnál teszem — 
senki intencióit nem gyanúsítva és jóhiszemű
ségét kétségbe nem vonva.

Igénytelen fejtegetésem’ elején kijelentet
tem, hogy csakis a mezőgazdaság érdekei le
beghetnek e kérdés tárgyalásánál a mi sze
meink előtt. Lehet az én véleményem téves, 
hibás, ferde, de jogom van megkövetelni, hogy 
abba semmiféle célzat bele ne magyaráztassék.

Sajnálattal kell konstatálnom, hogy cikk
író ur nem követte ezt a módszert. Az olyan 
minden alapot nélkülöző kijelentésekben, hogy 
„mint látszik közvetlen személyes tapaszta
lataim vannak a tőzsdén, — hogy dr. Grün- 
hut fejtegetéseit elolvashatom, mert az nem 
agrárius" — hogy midőn én egy konkrét tényt 
konstatálok, ez csak egy baisse spekuláns és 
nem gazda véleménye lehet, — bármennyire 
átallom kimondani, — bizonyos meggyanusi- 
tás, bizonyos célzatok imputálása foglaltatik. 
Én erre a térre nem szeretek lépni, nem pótol
ják ezek a komoly érvüket.

En tényleg tőlem telhetőleg foglalkoztam 

a tőzsdével, igyekeztem megérteni; annak köz
gazdasági' és mezőgazdasági-, hatását és be
folyását, és úgy vélem, hogy ez nemcsak nem 
hiba, de éppen a gazda jól felfogott' érdeké
ben'kell, hogy még az esetben is-ismerje és 
megértse az ott történteket, ha feltéve, de 
meg nem- engedve a tőzsdében, esküdt ellen
ségét látja. Azt a véleményét, hogy, a gazdá
nak csak jó. földmivelőnek, jó termelőnek kell 
lennie,, legkevésbbé sem osztom,, a megválto
zott viszonyok között igen, is jó kereskedőnek 
és lehetőleg közgazdának kell lennie,, ős az az 
elavult felfogás, hogy a. gazdának, csak jő 
földmivelőnek kell lennie és nem. is-uri dolog 
a kereskedelemmel és egyéb, közgazdasági 
kérdéssel foglalkozni, hanern azt rá. kell bizni 
a zsidóra,. higyje el nekem.Ében ur,.—-sokkal 
több kárt okozott és okoz a magyar gazdá
nak,. mint a határidőüzlet..

Kürti Dezső.*
Szívesen adunk helyet munkatársunk 

; válaszának, és nekünk még csupán, két meg
jegyzésünk van. Először: Távol, állt tőlünk a 
! szándék,, hogy közérdekű dolgok, feletti vitába 
I személyes élt vegyítsünk s ezt — válaszunknak 
az azt megelőző cikkely megfelelő részei- 

1 vei való- egybevetése után — nem. is szabad 
feltételezni. Másodszor: Nem. lehet diffamáló

• dolog- a. tőzsdén való „személyes tapasztalat, 
. szerzése11, akkor midőn-,cikkíró első".cikkében a. 
tőzsdének a gazdák által való használatát olyan

, kívánatos, szép világításban, tüntette fel. Ila , 
pedig ez. nem diffamáló és. olyan előnyös a. 

'gazdára^ mint a hogy ő mondja,, akkor nem, 
láthat, meggyanusitást abban, a, föltevésben 
sem.,, hogy ezeket aa előnyöket', ő. is ismeri.

■ ■ Azt hisszük, hogy ezek, után a tanulsá- 
gos vitát mindkét részről befejezettnek tud- 

: hatjuk. Szerk.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

4- Mesterségesen szárított cukor-- 
répaszelet. Z4. gróf A'lmásy Imre : szent
tamási uradalmában be lévén hozva az egész: 
éven által való> hizlalás. — jó trágyanyerés, 
végett is —■ a,nyári májps, junius, jiulius és, 
augusztus hónapokban, már nem rendelkezi 
vén répával, kísérlet. tétetett 18.98-ban át 
hatvani cukorgyár által, mesterségesen szá
ntott és forgalomba hozott cukorrépa sze
lettel.

Ezen cukorrépa-szelettel. 1898.-ba,a 
csak mintegy 16 mmi,-val rendelkezvén,.tel
jes eredmény.' nem; éretett' el. de látva, 
hogy a hízó ökrök kedvvel fogyasztják, 
j 899-ben. már 6oo> mm. rendeltetett.. Má
jusban elfogyván a földelt észsombolyázott 
répa, -— megkezdetett egy ökörrel 2. klgr, 
naponta! adag a szeletből adva, —- fokoza • 
tosan 3—4 heti időközzel fölmenvén dara
bonként 5 klgrig. Ezen igen száraz 1 klgr. 
szelethez adatott 4 liter viz, jó összekeverés 
után az egész napi mennyiség összevegyitve 
a kicementezett tiszta takarmánykamrában 
a szecskázott széna és polyva adaggal azon
nal is adható a jószágnak. Cementezett 
tiszta helyiség nem létében a vizzeli locso
lás és keverés egy alkalmas fenyőkádban 
is végezhető.

Ezen első mesterségesen szárított répa 
szeletteli hizlalás végeztetett 70 drb 8—12 
éves mustra jármos ökörrel a legnagyobb 
hőségben, midőn az elengedhetetlen nyu
galmat a sok légy miatt az ökrök alig él
vezték, mégis a kívánható legjobb ered
mény éretett el a hizásí gyarapodásban.

Ezen szárított takarmánynyal elkerül
hető a zöld, rendesen túlvizenyős takar- 
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mánynyali hizlalás. Arány :: 5 klgr.. szárított 
cukorrépaszelet megfelel 30—3.5 klgr. lak. 
répának, vágy 50 klgr, nyers répaszeletnek. 
Eltartható éveken át száraz szellős padláson.

Répaelvermelés. Félek, kissé elkésett 
:— eső után köpenyeg — közlemény. Megle
petve tapasztaltam, hogy e vidéken még min
dig szalmával fedik be a répakupokat, mielőtt 
tőidet hánynának rá ‘és szelelökkel — kür
tőkkel — látják el. Ez pedig elhibázott, elavult 
módszer és ma már túlhaladott álláspont. Mi 
igen könnyen megérthető A répa kigőzölgése, 
a nagymennyiségű párák folytán rothadni 
kezd a szalma és az elrothadt szalma rot
hasztja aztán a répát, mig a kellő likacsok 
és hajcsövekkel biró földköpenyeg minden kár 
nélkül magába szívja ezen párákat Magától 
értetődő, hogy miután a rossz melegvezető 
szalma hiányzik, a földrétegnek vastagabbnak 
kell lennie, a megfagyás veszélyétől ’ óvandó 
és pedig a teteje körül is, hol legvékonyabb 
a réteg, 50 cm. Az a félelem, hogy a föld a 
répa közzé hullva, annak kivételét megnehe
zíti, alaptalan, csak jól kell a kupakot rakatni, 
t. i a legszebb, legnagyobb és ép répákból 
kirakni az oldalokat Később aztán az össze
fagyott föld összetartó köpenyeget képez. A 
mi a szelelőket illeti, azok éppenséggel káro
sak, mert azok helyén mindig beszivárog az 
eső és hóviz és azon helyeken gyakran fené
kig rothasztja a répát. A tiszta földköpenyeg- 
nél pedig teljesen felesleges is. Mindenesetre 
addig nem kell a teljes vastagságú földelést 
bevégezni, mig erősebb fagyok • nem jelent
keznek. Dr. K. D.

-j- Az egerek pusztításáról. A cseh
országi cukoriparegyesület a cseh helytartó
sághoz az egerek pusztítása ügyében fölter
jesztést intézett, melyben az eddigi rendele
tek szigorú keresztülvitelét, illetve megváltoz
tatását kéri. így az első sorban ajánlott 
„Löffler-féle egértifusz-bacillus*  pusztitószer 
nem vált be s e helyett a foszforpirulák hasz
nálata lenne kimondandó és megkönnyítendő 
az által, hogy minden birtokos községi bizo
nyítvány alapján a helybeli gyógyszertárból 
kaphatná ezt. A foszforpiruláknak az a meg
becsülhetetlen tulajdonsága van, hogy mérges- 
ségük egy bizonyos idő múlva--azáltal, hogy 
a foszfor az ártalmatlan foszforsavvá változik 
•— megszűnik Erre vezethető ugyan vissza 
az, hogy ez a szer sok helyen hatástalan ma
radt, de csak akkor, ha a foszforpilula régeb
ben készült, vagy tovább, volt raktáron. Cél
szerű tehát, hogy csak frissen készített piln- 
lákat, készítésük után nem hosszú időre hasz
náljuk föl.

+ Az istállótrágya használata. Arra a 
kérdésre, hogy az istállótrágya nitrogéngyüjtő 
(pl. pillangósok), vagy pedig kapások és kalá
szosok után alkalmazandó-e. az felelhető, hogy 
mindenesetre joob az utóbbiak után. A nitro 
gángyüjtő növények egyrészt a levegőből me
rített nitrogénnel, másrészt humuszszal gya
rapítják a föld termőerejét. Ugyanez történik 
aá istállótrágyázással is, mert a jó istállótrágya 
főalkatrésze a nitrogén, de egyúttal humusz 
is s igy mindkettő ugyanazon célt akarja és 
fogja elérni A kapásoknál és kalászosoknál 
másképen áll a dolog. A kapások és neveze
tesen a kalászosok a talajnak nemcsak nit
rogéntartalmát fogyasztják erősen, de a talaj 
fizikai alkatát is tetemesen rontják. Itt az 
istállótrágya nemcsak tápláló erőben gazda
gítja a talajt, hanem közvetve, a fizikai alkat 
javításával még többet használ annak.

IRODALMI SZEMLE.

Könyvismertetés.
Pulykatenyésztós. Irta: Hrcblay Jt.mil,,illat

tenyésztési m. kir. felügyelő. Megrendelhető a 
pénz előleges beküldése mellett a szerzőnél 
Gödöllőn. Ara bérmentve 2 korona.

Ilreblay ezen újabb munkája, ismét tanu- 
jele annak, hogy a hazai baromfitenyésztés

iránti érdeklődés rohamosan fokozódik s a 
gazdaközönség végre belátta azt, hogy baromfi
tenyésztéssel csakugyan érdemes foglalkozni. 
E gazdasági munka valóban időszerű.

A kormány a baromfitenyésztésre annyi 
gondot fordít, hogy a gazdaközönségnek nél- 
külözhetlen oly kézikönyv, melyből mindazt 
megtudhatja, a mi jövedelmének nagyobbitá- 
sát idézheti elő. A külföldön értékesített ba
romfitermékekért, a múlt évben 60 millió ko
ronát vettünk be, mely összeg legnagyobbrészt 
a kisgazda zsebébe folyt; ez összeg azonban 
pár év alatt megkétszerezhető, ha a baromfi
tenyésztést okszerűen fogjuk űzni s a tenyész
tést helyes alapokra fektetve az értékesítési 
viszonyokat is megismerjük. Hreblay munkája 
részletesen 31 képben magyarázza mindazt, a 
mit minden tenyésztőnek tudni kell. Bőven 
foglalkozik a betegségekkel és azok gyógyke
zelésével is, azonkívül a köztenyésztésre aján
lott fajtákat is ismerteti. E munkát minden 
baromfi kedvelőnek melegen ajánljuk.

Külföldi lapokból.
Korpatakarmányozás. Gazdáink a korpát, 

mint erőtakarmányt a legszívesebben használ
ják és ennek jó hatása nem is kicsinyelhető 
különösen a tejelőállatok takarmányozásánál. 
Érdemes tehát a gazdák közt a korpáról még 
fönforgó hibás nézeteket megvitatni és kide
ríteni. Az első kérdés az, hogy nem helye
sebb-e a korpa helyett magát a gabonát föl
etetni, a második kérdés, hogy a rozs- vagy 
a buzakorpa jobb-e takarmányozási célokra. 
Ami az első kérdést illeti, erre nézve legjobb 
fölvilágositást ad a táplálóanyagok szemlélete. 
Jő korpában tényleg emészthető . állapotban 
cca 11% fehérje, 3% zsir és 45% nitrogén
mentes táplálóanyag van. Ezzel szemben a 
rozsban emészthető fehérje csak 10%, zsir 
1 6% es nítrogénmentes táplálóanyag 7u—75 
százalék. Az értékesebb táplálóanyagokból, 
fehérjéből és zsírból tehát több van a korpá
ban, mint a gabonában s utóbbinak csak nit
rogénmentes táplálóanyagtartalma nagyobb. 
Ehhez járul még, hogy a korpában csaknem 
háromszor annyi foszforsav, káli és mész van, 
mint magában a gabonában, tehát már ezért 
is, különösen tejelőállatoknak —- miután a tej 
a testből sok foszforsavat von ki — alkalma 
sabb takarmány a korpa. Hogy azonban a 
korpa nem kevésbbé jó takarmány fiatal, 
vemhes és szoptató állatoknak, az nyilván
való, ha tudjuk, hogy a foszforsavas mész a 
csontképződésre milyen nagyon fontos. A 
korpa ellen azt szokták vetni, hogy a tápláló- 

I anyagok benne nehezebben emészthető alak
ban vannak, mint a gabonában, melyből ké
szül. Ez azonban a kérődzők tökéletes emésztő
szervei mellett csaknem teljesen elesik. Ha 
számításba veszsziik még. hogy e korpa ára 
jóval alacsonyabb, mint ugyanolyan súlyú ga
bonáé s hogy másrészt ugyanolyan súlyú 
korpában több hatásos táplálóanyag van, mint 
a szemben, akkor tisztán állhat előttünk, hogy 
a szemtakarmányozásról lemondani, vagy azt 
lehetőleg megszorítani és kórpatakarmányo- 
zással helyettesíteni nagyon hasznos dolog. A 
mi a második kérdést illeti, hogy a rozs-vagy 
buzakorpa-e az értékesebb, az már nehezeb
ben dönthető el. Az analízis szerint a rozs
korpának valamivel nagyobb tápláló értéke 
van, mint a buzakorpának. Hogy sok helyen 
a buzakorpát mégis többre becsülik, annak 
oka vagy az, hogy az egyes korpáknak ez ál
lati szervezetre való hatása nem egyforma, 
vagy pedig a megszokás. Mindenesetre több 
rendbeli kísérletek bebizonyították azt, hogy 
a hol tej- és vajprodukció a cél, ott a buza
korpa előnyösebb, inig másrészt a hamisítat
lan és jóminűsúgü rozskorpa igás lovaknak és 
más állatoknak általában előnyösebb. (Han- 
nov. f. u. I. v.)

Az oidium elleni védekezés. Az oidiumot 
az elmúlt évben a legjobb hatással irtották, de 
leküzdése a következő évben is okvetetlenül 
szükséges, mert a, gombának még nagyon sok csi

rája maradt meg; Az oidium könnyen felismer 
hető. Rendesen a leveleken mutatkozik először, 
melyek mintha porral lennének ellepve, olyanok 
(innen kapta nevét is: valóságos lisztharmat.) 
Ez a porszerü bevonat a gomba szövevénye, 
mely hihetetlen gyorsasággal terjed el és bo- 
ritja be a szőlőtő összes zöld részeit, szivófo- 
nalait azok szövetébe bocsájtja és annak szét- 
rombolására szürke, fekete foltokat hoz létre. 
A gomba által megtámadott szőlőbogyók föl
pattannak, majd elszáradnak, vagy elrothad
nak. A szőlő kénporozásában bírunk egy olyan 
egyszerű és biztos szert a gomba leküzdésére, 
mely aránylag kevés költséggel jár. Hatásos
ságának eíőföltétele jőkori alkalmazása. Az 
első porozást — akár látszik már a gomba, 
akár nem — már a virágzás előtt kell esz
közölni. A porozás lehetőleg mindenkor csön
des, napos időben és sohasem harmatos vagy 
esőtől nedves levelekre történjék. Ha a ként 
utána következő eső lemossa, a porozást meg 
kell ismételni. Túlságos nagy mennyiségű kén 
használata kerülendő, mert ez égési foltokat 
okoz a szőlőn. A porozáshoz csak rendkívül 
finomra tört kénpor alkalmas, a rendes kén
virág nem elég finom. A porozás kénpor- 
fuvókkal eszközölhető, melyekkel, — ha elég 
jó szerkezetűek, egy ember egy nap alatt 1% 
holdat könnyen beporozhat; 1 holdra a virág
zás előtti-porozásnál 8 — 10 kg., a későbbiek
nél 12 —15 kg. kén szükségeltetik (Landwirt- 

' schaftliche Zeitschrift.)
Tejelő tehenek megjavítása. Az Egyesült 

.Államok hires Cornell egyetemével kapcsolat
ban levő tehenészetben eszközölt, eljárás ered
ményeit irja le a tehenészet vezetője. Körül
belül harminc évvel ez előtt egy húsz tehén
ből álló tehenészetet vett át, melynek évi tej
produkciója átlag 300 gallon (1 gallon = 4’54 1.) 
volt tehenenként. Keresztezéssel és kiválasztás
sal akarták elérni az, hogy a tehenek tejelő
képessége évről ővre-javuljon Azzal kezdték, 
hogy elösmerten jó tejelő tenyészetek bikáit 
használták hágatásra ős fokról-fokra a tehenek 
tejelőképessége annyira fejlődött, hogy a húsz 
eredetileg beállított öreg tehén ivadékaiból 
alakított tehenészet tehenei most évi átlagban 
800 gallon tejet produkálnak. Mindezt egy
részt az által értők el, hogy jó tejelő törzsek
ből származó bikákkal hágatták az alapanya
got, másrészt épen ezt az alapanyagot a te
jelőképességre való tekintettel a leglélekösme- 
retesebben kiválasztották. Ezt az eljárást al
kalmazhatja minden gazda, a kinek föltett, 
szándéka egy jó tejelő tehenészetből pénzelni.. 
A mennyiben a saját tehenészete nem adná, 
ki a szükséges jó anyagot, jó tehenektől szár
mazó üszőket vásárolhat, de saját tenyészeté
ből a legjobb tejelőképességüeket sohse adja 
el s ezeket hágattassa meg. egy elösmert jó- 
tejelőképessőgü törzsből származó bikával.. 
Ezzel az eljárással tiz . tehenészetből kilenc
nek tejhozama száz és száz gallonnal, fog. 
javulni. (Journal d’ agriculture pratique.)

Zabliszt takarmány. Az állatok hizlalásá
nál a cél elérésére.a legkülönfélébb takarmá
nyozási módokat alkalmazzák a hizlalók Na
gyon sokan pogácsa, különösen olajpogácsa 
nagyobb mértékű adagolásával érik el azt, 
hogy állatjaik szőre ragyogó, az állat szép 
gömbölyű, s az mégsem állja ki a szakszerű, 
különösen a mészáros Ítéletét. Húsa szalonnás 
tapintatu és a. mészáros tudja azt is, hogy 
színe és szövete nem tökéletes, hogy különö
sen a zsírja nem kifogástalan és csak nehe
zen, alacsonyabb árakon adható el. A húsnak 
tökéletes színét, szilárdságát, tömöttségét az 
olajpogácsa takarmányozás nem bizjositja, 
noha kismértékben rendben tartja az emész
tést i.s, azért hasznos is. Nagyon hatásos az 
erőtakarmány egy részéül zablisztgolyókat adni, 
melyeket zabliszt és hidegvízből készült pép
ből gyarjuk és ebből egy nehányat a hízó
állat jászlába, vagy vályújába teszünk, molyo
két ez az esteli és reggoli etetéseknél szíve
sen elfogyasztja A golyók számát idővel 8 
lb-ig fokozhatjuk, megfigyel ve az ürüléket. Ha 
ennek keinényedését észleljük, abbanbagyjtik
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely, I

Unio-utcza 3. és 5. Széchenyi-tér 41. I
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen j 

szép és teljesen kiszáradt í

amerikai tölgyfaparketteket, I 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le- | 
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos I 
munkát és teljes butorberendezéseaet a lég- | 

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.) |
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) Sí. sz.

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű Puncs-s*.esz  és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú _ fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosoknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükségl'endő már
ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból Ízléses és olcsó- kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Földy 
Antal utódai Kolozsvárt, Férencz József-ut 58. 
szám. (475.)
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egy napra a zabliszt adagolást és egy kevés
sel több olajpogácsát adunk Ha az így tar
tott állatok kerülnek a mészáros szeme elé, 
majd meglátjuk, hogy milyen vonzó erővel 
fognak bírni! Különös tetszését leli benne, 
vissza-visszatér hozzá, környezete semmiféle 
lebeszélése nem tudja elriasztani tőle. A gazda 
többre becsüli a zsírosabb állatot, de a mé
száros ffudja, hogy az ilyen állat húsa jobb, 
keresettebb kereskedelmi cikk, - különösen a 
fiatal állatoknál, s a ki a jó minőséget szereti, 
az meg is fizeti neki az árát, adhat tehát ő 
is nagyobb árakat Ugyanez az eredmény ér
hető el, sertéseknek zabliszt-golyókkal való 
etetésével is, akár hús, akár szalonna nyerés 
a cél..És ezt a módszert már régen alkal
mazzák Anglia éjszaki vidékein. A húsnak 
ugyanazt a fehérségét és tömöttségét, mint a 
szarvasmarhánál és sertésnél, fogja a zabnak 
egészben, vagy törten való adagolása a juhok- 
nál is eredményezni. (Agricultural Gazette.)

É. E.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet„ 
igazgató-választmánya ipoo. évi-december hó 
2p-én, (szombaton) d. u.1 flórakor gyűlést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség.
Tárgy sorozat:

1. Múlt XI/28-iki ,ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása.

2. Jelentés a pénztár november havi for
galmáról.

3. Egyleti titkár jelentése a román szőlő
behozatal tárgyában.

4. Beadvány az erdélyi magyar fajta 
szarvasmarha tenyésztése ügyében.

5 Gabonaszállítási kedvezmények ügye.
6. Ministeri leirat Kolozsvár város köve- 

zetvámdijak tervezete tárgyában.
7. Állandó gépkiállítás ügye.
8. Ülés napjáig beérkező tárgyak
9. Indítványok. A-
Meghivő. Az „Erdélyi Gazdasági Egy]etu 

állattenyésztési és kiállítási szakosztályának 
végrehajtó-bizottsága ipoo. évi december hó2p-én 
{szombaton) d. u. 3 órakor rendes ülést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség. 
Tárgyak:

1. Múlt, nov. 3-iki ülés jegyzőkönyvének- 
felolvasása.

2. A kiáll, területén rendezendő állandó 
gépkiállítás ügye.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

EOF" Kis hirdetések czimO rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmet. Egy koronáért, nielj’ előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Szemle.
A mai korról a jövő historikusa föl fogja 

jegyezni, hogy az a közgazdasági eszmék föl
lendülésének kora volt. Nem a közgazdaságé. 
Az pangott a tizenkilencedik század utolsó 
tizedében, mint talán még soha; de annak a 
tudata, hogy egy nemzet beléletének fönn
tartása és javítása csak helyes közgazdasági

politikával érhető el, azt átérezték az intéző 
körök és az átment a köztudatba. A közgaz
dasági pangás — hiszszük és reméljük —csak 
múló jellegű,, de azok a közgazdasági alko
tások, melyek ennek a nyomása alatt bugy- 
gyantak elő, azok örökéletüek és örökhasznuak 
lesznek, kiapadhatatlanok a közgazdasági szer
vezet megtermékenyítésében.

Mi sem természetesebb, hogy a mi viszo
nyaink közt a mezőgazdaság és a mezőgaz
dasági lakosság érdekében kell koncentrálni 
a javító, törekvéseket. Azért is, mert ez leg
fontosabb közgazdasági tényezőnk, azért is, 
mert ez a legsanyarubb viszonyok között van 
ma. Minden, a mezőgazdaság érdekében létesí
tett intézmény ős hozott intézkedés fölfrissitő 
injekciója egész elbágyadt gazdasági élet
működésünknek. Volt alkalmunk rámutatni 
minden alkalommal a mezőgazdaság érdekében 
a mostani kormány által hozott, mezőgazda
ságunk életében egészen uj érát teremtő tör
vényekre és intézkedésekre. Részletesen mél
tattuk a képviselőházhoz való benyújtás idejé
ben a gazdasági munkás-és cselédsegélypénztárról 
szóló törvényjavaslatot is Nos, ez törvény lett, 
-901 január 1-őn életbe lép és a szociális 
törvényhozás táblájára aranybetükkel lesz be
vésve ipoo: XVI. és aranybetükkel lesz be
vésve megalkotójának neve is: Darányi Ignác.

A minister most adta ki rendeletét ennek' 
életbeléptetése tárgyában. A részletesen meg
szövegezett rendelet bevezető soraiban ezeket 
mondja a minister: „A törvény maga meg
szabja a végrehajtás irányát: a munkások 
megbecsülésének s az emberszeretetnek útját. 
Reményiem, hogy ezt az utat követve, minden 
hatóság, minden tisztviselő meleg rokonszenv- 
vel fogja a gazdasági munkások és gazdasági 
cselédek jóvoltára alkotott uj intézmény ügyét 
szolgálni s feladatait hazafias buzgalommal s 
fokozott .kötelességtudással teljesítve, minden 
tényező azon lesz, hogy az állami s társadalmi 
szempontból fontos uj intézmény felvirágoz
tatásához munkálkodásával legjobb tehetsége 
szerint hozzájáruljon.“ A segélypénztárt rész
ben a rendes tagok, a kik áldásait heti 10 — 20 
fillér befizetésért élvezni is fogják, részben, 
alapitó-tagok fogják alkotni, a, kik bizonyára 
nagylelkűen és bőkezűen fognak hozzájárulni 
ahoz, hogy az ő szolgálatukban elkopott szer
vezetű munkást az aggkor kenyérkeresésre 
kőptelenitő időszakában a megélhetésről biz
tosítsák. Maga Darányi irt a munkaadókhoz, 
hogy hozzájárulásukkal tegyék lehetővé a 
segélypénztár áldásos működését és a gazda
tiszti törvényért hálás gazdatisztek ezekkel 
vállvetve fognak munkálkodni az ő hűséges 
munkatársaik jóvoltáért. Meg van alakítva az 
igazgatósága a pénztárnak és ki van nevezve 
kormánybiztosa Bartóky József min. tanácsos 
személyében, a kinek szintén nagy rész jutott 
a törvény megalkotásánál s a kinek kineve
zése garancia annak helyes végrehajtására.

*
A tél még ha olyan enyhe is, mint az 

idei, meghozza a szegény néposztálynak azt 
a nyomort, mely ellen a mi mezőgazdasági 
és társadalmi viszonyaink között az állam 
segélyét kénytelen igénybe venni. ínséges 
akciónak nevezik ezt. Hegedűs minister a múlt 
héten kért a törvényhozástól felhatalmazást 
az egyes vidékek szegényeinek fölsególyezéso 
céljából szükséges -100,000 koronára. Közutak 

I építésére fogják ezt fordítani azokon a vidé

keken, a hol legtöbb a szegény ember és leg
kevesebb a kenyér. Barta Ödön képviselő 
többet is szeretett volna megszavazni s ha 
szükség lesz rá, Hegedűs Sándor többet is fog 
ráfordítani. De mi ez a nehány százezer 
korona az egész ország szegényei nyomorának 
enyhítésére, a kiknek nincs télen keresetük 
s a kik a hidegebb időnek sokszor védtelenül 
ki vannak téve? Az alföldi munkásforradalom 
idejében az egyik uradalom aratórészesei túl
ságosan erőszakoskodtak. Az uradalom grófi, 
ura az egész télen át népkonyhát tartott fönn 
a falujokban s az egyezkedő' tiszt most erre 
a jótékonyságra utalt. „Ne beszéljen arról, 
uram. Munkát adjanak télen és ne koldus
kenyeret. Dolgozni akarunk és nem koldulni", 
felelt egy arató. Igen, munkát kell a télire is 
biztosítani. És ehez két ut vezet: az egyik a 
mezőgazdasági iparnak az. „örökös buza“ 
helyett való intenzivebb felkarolása, a másik 
a házi iparnak terjesztése a mezőgazdasági 
szegényebb néposztály között. Az elsőnek el
érésére nagyon kevés történik, a második a 
téli háziipari tanfolyamok széles körben való 
rendezésével nagy lépéseket tesz. Kosár-, kefe
kötés, fafaragás mind olyan foglalkozások, 
melyeket kevés költséggel egész, télen űzhet
nek, nemcsak saját, hanem a környékbeli 
nagyobb gazdaságok szükségletének kielégí
tésére, tehát eladásra is.. A most Válaszúton, 
folyó téli kosárfonó tanfolyam résztvevői már 
is egész kis szövetkezetét alapítottak maguk 
közt a füzvesszőnek jövőre együttesen való 
beszerzésére és a készítendő kosarak együttes 
eladására.

Az 0. M. G E„ kivándorlási bizottságai 
behatóan foglalkozott a kivándorlás kérdésével.. 
Nagyon helyesen utalt rá az előadó, hogy a 
kivándorlás indító okai változóak és szeszé
lyesek. Különösen változóak vidékenként és 
nem annyira a mezőgazdasági állapot szerint-. 
Jó Isteni. Ha a tótok úgy élhetnének, mink 
ahogyan a mi székelyeink élnek, bizony soh’sem 
vennék ki az útlevelüket, hogy Amerikába 
vitorlázzanak. És a székelyt —■ tartsa vissza, 
a ki tudja, hogy át ne ránduljon Romániába. 
Az egyiknél, a tótnál az állandó, de soha meg 
nem szokható rossz életmód, a másiknál, a 

, székelynél -a vérmérsék az indító okok. A tót 
kimegy Amerikába, mert azt hiszi, hogy élet- 

I módja csak javulhat, a székely átmegy a 
határon, mert az őjó munkaerejét ott jobban 
fizetik meg, mint a tunya oláhét. Mutassuk 
meg a tótnak, hogy az, a mit ő Kánaánnak 
hisz, az sokszor pokol a „Hungarian“-oknak, 
a székely munkásoknak és lányoknak a jó 
munkáját fizessük meg jól és akkor... és 
akkor? Nos, akkor is ki fognak menni a 
férfiak Romániába, a lányok a Földközi tenger 
kikötő városaiba rontani a „hungara" nép 
renommóját. Sokaljuk azokat a kérdéseket, 
a miket az Omge szakosztálya szétküld. Sok
szor a kivándorlás oka konkrét adatokkal nem 
is állapítható meg, legtöbbször nem megvál
tozott és nem különböző viszonyok késztetik 
a kisgazdát, az iparost, a munkást a kiván
dorlásra, hanem egy léloktani ok, a mi külső 
behatástól független: a jobb sors, a hirtelen 
meggazdagodás után való vágyódás. El kell 
oszlatni azt a hitet, hogy Amerika arany
bánya. a honnan kincsekkel megrakva lehet 
hazajönni és a mi fő, el kell tiltani, büntetni 
kell az ügynökök csábítását, a kik embereket
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adnak el a tengeren túlra és még szigorúbban 
kell pusztítani, irtani azokat, a kik a lelket 
adják el a határon .túlra, a tengeri kikötő 
városokba, a ,.hipanar‘-okba. Az elsőre Széli 
Kálmán ministerelnök talált már módot és 
azt javaslat alakjában benyújtotta a kép
viselőházban: a kivándorlási ügynökségeknek 
állami felügyelet alá való helyezését. A máso
dikra adjon módot a törvény, szigorú, kijátsz- 
hatatlan, drákói törvény. (é.)

*

Felhívás.
Az »Erdélyi Gazdasági Egylete által 

rendezendő tejelési verseny ■ programm- 
ját és tudnivalóit alább közölve, felkérjük a 
versenyre bejelenteni óhajtó állattenyésztő 
gazdákat, hogy az alábbi feltételek szerinti 
bejelentéseiket az »Erd. Gazd Egylete tit
kári hivatalánál, Kolozsvárt, Deák-Ferenc- 
utca 11. sz. alatt - 1901. február hó 1-ig 
adják be.

A verseny rendezésére kiküldött 
bizottság-

A verseny tervezete.
1! Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1000 kor 

dijat tűz ki tisztavérü magyar-erdélyi szürke 
fajta fejős tehenek tejelési versenyére.

.Ha három versenyzőnél több jelentkezik 
ez esetben a dij felosztását az egylet igazgató
választmánya fenntartja magának..

2. A versenyen részt vehet az erdélyi 
rész bármely tenyésztő gazdája, aki egy vagy 
több csoportban 6—6 saját tenyésztésű, vagy 
olyan vásárolt tehenet jelent be, a mely leg
alább egy esztendő óta birtokában van. .

3. A verseny csak abban az esetben tar- 
tatik meg, ha legalább három versenyző is
tálló jelentkezik.

4. A versenyre bejelentett teheneket az 
'Erdélyi Gazdasági Egylet megszemlélteti és
esetleg lebélyegezteti, ha a versenyre elfogadja.

5. Egy tenyésztő csak olyan tehenekkel 
versenyezhet, melyek egy év leforgása alatt 
leborjaznak. Az egy bejelentő által bejelentett 
tehenek egy istállóban tartandók.

6. A verseny kezdődik 1901. év március 
hó 1 napján és tart 2 évig.

7. Az egyes versenyző csoportokban'ak
kor kezdődik a-verseny, mikor legalább egy- 
harmada a teheneknek leborjazott — A próba
fejések két hetenként tartatnak az Érd. Gazd 
Egylet kiküldötte jelenlétében. Az egyes próba
fejesek napjait a tulajdonos és az egylet ki
küldötte közösen állapítják meg,

8. A borjú által kiszopatott tejmennyi
ség nem vétetik tekintetbe,

9. A próbafejések alkalmával a reggeli, 
estéli és esetleg a déli fejes eredménye ősz- 
szesen vétetik számításba, a bejelentő tarto
zik az Erdélyi Gazdasági egylet megbízottja 
által a reggeli és esteli tejből külön-külön 
(valamennyi a próbafejésben résztvett tehén 
összeöntött tejéből) vett mintát saját költsé
gén az Erdélyi Gazdasági Egylet által kijelölt 
kísérleti állomásnak beküldeni. A próbafejések 
eredményéről felvett jegyzőkönyvet a bejelentő 
vagy megbízottja aláírni tartozik, esetleges 
megjegyzéseit a jegyzőkönyvbe felvétetheti s 
ezeket illetve előterjesztését az Erdélyi Gazda 
sági Egyletnek 3 nap leforgása alatt beküldi.

10. Az összes próbafejések alkalmával 
fejt, tejmennyiség összeadatván, elosztatik a 
próbafejések számával, az igy kapott, összeg 
pedig elosztatik a bejelentett tehenek szúrná 
val s a varsenydijat az a tenyésztő kapja, a 
kinek bejelentett tehenei a legnagyobb átlag 
tejmennyiséget adták.

A [íróbafejesek eredménye egyedenként 
jegyeztetik fel és az elmúlt, két hétre ez te
kintetik átlagul.

11. Ha két, avagy több versenyző istálló 
egyenlő eredményt, mutat fel, a dij a jobb 
ininő»égü tejet, beküldő pályázónak adatik ki. 
A verseny idej. n történt takarmányozás hű 
leírását a bejelentők legkésőbb két hónappal 

a verseny befejezte után az Erdélyi Gazdasági • 
Egyletnek elküldeni tartoznak. Eztja kimutatást 
a bejelentő azzal a kijelentéssel írja alá, 
hogy az abban foglaltak az igazságnak min 
denben hűen megfelelnek.

12. A próbafejések ellenőrzéséAel megbi; 
zottat a bejelentő a legközelebbi vasúti állo
mástól a próbafejés helyéig és visszaszállítani 
tartozik.

— Előléptetés. Az állami állatorvo
sok kinevezése között a földmivelésügyi mi
niszter Jakab László városi állatorvost, la
punknak társszerkesztőjét kinevezte m. kir. 
főállatorvossá Kolozsvármegye és Kolozsvár 
területére. Tőlünk talán nem lenne ildomos 
és a mi olvasóinknak talán nem is szükséges, 
hogy bővebben fejtegessük, mennyire meg
érdemelt ez az előléptetés és mennyire rá
szolgált arra társszerkesztőnk hivatalos mű- o
ködésével, szakértelmével és ebben a szak
mában való hatásos irodalmi munkásságá
val egyaránk. És ha rámutatunk arra, hogy 
ennek a munkálkodásnak oroszlánrésze az 
^Erdélyi Gazda« hasábjain nyilvánult meg, 
akkor büszkeséggel és a legnagyobb öröm
mel csatlakozhatunk mi is a számtalan sze- 
rencsekivánóhoz.
(=) — Válasz Zs G. urnák. Abban teb 

jesen ig’aza van, hogy a hazarészünk nyugati 
részét határoló (gyalui, topánfalvi és bihari) 
havasokban található ^ritkát marha egé
szen más jellegű, mint azok, a melyeket a 
legutóbbi kolozsvári kiállításon »riska« né- o
ven bemutattak. Ez utóbbiak ugyanis nem 
riskák, hanem mokányok voltak.

Másik kérdésére a következő felvilá
gosítással szolgálhatunk:
Az a mozgalom, melyet az E. G. E. állatte
nyésztési szakosztálya évekkel ezelőtt ismé
telve kezdeményezett a havasi riska marhá
nak tenyésztés utján való javítása végett, 
pozitív eredményre még nem vezetett, ha 
csak azt nem tekintjük ilyennek, mely a 
gyergyói havasokon- levő mokánymarha ér
dekében történt. Az az óhajtása, hogy a ( 
kormány igazi riska teheneket vegyen és 
itt a bihari havosokon gazdálkodó értelme
sebb gazdáknak olyan feitétellel adja azo
kat ki, hogy az általuk növelt jobb minő
ségű bikák a havasi népnek ingyen bocsát 
tassék rendelkezésére, nagyon megérdemli 
a támogatást és mi hisszük,xhogy' az E. G. 
E. állattenyésztési szakosztálya ismételve 
felveszi majd ennek az ügynek a fonalát.

— Gazdatisztek nyugdija. A földmive
lésügyi miniszter a gazdatiszti törvénynek a 
főrendiházban való tárgyalása alkalmával azt 
a kijelentést tette, hogy addig is. mig a gazda
tisztek'nyugdíjügye törvényhozásilag rendez- 
tetnék, hajlandó a jelenlegi gazdatiszti nyug- 
dijegyesületet támogatásban részesíteni, ha ez 
lépéseket tenne az országos alapon való szer
vezkedésre. Ebből a kijelentésből kifolyólag, a 
gazdatiszti nyugdijegyesület kebelében nagy
arányú mozgalom indult meg, a melynek célja 
a je enlegi nyugdijszervezetnek kiterjesztése. 
Szándéka az egyesületnek a dijak leszállítá
sával módot nyújtani az ország valamennyi 
gazdatisztjének az egyesületbe való belépésre, 
egyúttal biztosítani kívánja, a nagyobb ura
dalmaknak eddig nélkülözött támogatását is. 
A mozgalom eléggé intenzív, igy remélhető, 
lmgy a. közel jövőben kedvező megoldást nyer 
az a. kérdés, a melyhez 16.()i)0 intelligens ma
gyar család érdekei vaunak fűzve.

Építkezések a kőb inyai telepen. Az 
állategészségügyi viszonyok érdekében a. kő
bányai sertéshizlaló telepen Darányi löldmiv. 

miniszter több uj építkezést és a csatornázás 
keresztülvitelét rendelte el a fővárosnál. A fő
város műszaki hivatala a miniszteri rendelke
zésnek mindenben megfelelt. Most már az 
összes kőbányai szállások a főgyűjtőcsatorná
val összeköttetésben állanak Az állam támo
gatásával megépült a sertéstrágyaszáritó'gyár 
is és tetemesen megnagyobbítva, működését 
újra megkezdte, miáltal a- telep egészségügyi 
viszonyai • lényegesen javultak. Legközelebb 
felállítják a halindezinfektort. is, mely eddig- 
elé is csak az építési engedelem kiadásának 
kérdésén akadt meg,

— Teatermelő-kisérletek hazánkban 
Gróf Zichy Jenő vetette föl, hogy a kínai tea 
termelésével kísérleteket- kellene végeztetni. 
Noha kevés a valószínűség, hogy a szabadban 
e meleg éghajlati növény termelhető, Darányi 
földmivelésügyi miniszter Sanghajból ezer cse
metét és magot rendelt, melyet több vidéken 
kisérletképen elültettek. De a kínai csomago
lás megbízhatatlan és a szállítmány már 
Fiumébe oly állapotban érkezett, hogy inkább, 
tűzre, mint termelési kísérletre lett volna al
kalmas. Most a miniszter elrendelte, hogy 
Tiflisből rendeltessék teafa-csemete, mely a 
legjobb állapotban megérkezett és az Összes 
állami kertgazdaságok fogják kísérletképpen 
elültetni, - .

— A gabonatermelés fejlődése. Az-osz
trák földmivelésügyi minister. által a börze- 
ankétra összeállított »Das Getreide im Welt- 
verkehre cimii terjedelmes és a maga nemében 
páratlan becsű munkából veszszük ki a magyar 
gabonatermelés egynéhány érdekesebb adatát. 
A búzával bevetett terület Magyarországon 
1870. óta 1 millió hektárral (cea 2-kát.-hold), 
a tengeri terület % millióval emelkedett. i8p3- 
ban volt a. legnagyobb- és 1898-ban 3,302.000 
Ha búza és 2,506.000 Ha tengeri termőterület 

' megközelíti az 1893-ikit. » Valósággal meglepő 
a hozamnak Magyarországon való emelkedése«, 
mondja az idézett könyv.
Évi átlagban volt a hozam Búza Rozs Árpa Zab Tengert 

1870—75 ben 8'5 92 12-í i2’7 10 8
1891 —95 ben. , . i6-t 15-0 19427-0 20’0 

hektoliter hektáronként. Messze elmarad a többi 
ország hozamemelkedése a miénk mögött. Éhez 
mért azután a termés' emelkedése is, a mi a 
búzánál a legszembetűnőbb: az 1870—75-iki 
átlag 13-40 millió mm.-ról 1891 95 ben 4103
millió mm.-ra emelkedett. A tengeri termés 
12 27-ről 3 1'96 millió mm.-ra. Még az Egyesült- 
Államok buzaprodukciójí sem emelkedett any- 
nyira, mint nálunk, pedig ott feltöretlen szűz 
televényföidek voltak. A magyar faj földmive- 
lésre termettsége hozhatta , ezt csak létre, mert 
hiszen az okszerű'befektetésre annyira szük
séges tőkéje alig volt és van meg. _ 

— Ragadós állati betegségek' állása 
(az egész országban) december 12-dikén.

A betegség- neme .

Összesen A mult heti állapot
hoz képest

kö
zs

ég

ud
va

r

több kevesebb

kö
zs

ég

ud
va

r

kö
zs

ég

ud
va

r

Lépfene............................. | 25 46 6 13
Veszettség........................1 74 74 n 14 — —
Takonykór ..................... 44 51 — — 3 2
Ragadós száj- és körömfájás 3 3 — 2 — —
Ragadós tüdőlob . . . | 1 1 — — — —
Juhhimlö............................. | 10 24 —i — 1 16
Rübkór..................... 47 56 — 2 — _
Sertésorbánc . . . . 46 145 — -- 4 30
Hivalyvcsz..................... 19 47 2 6 — —
Sertés vész..................... 520 — — — *— —

— A magyar tojáskiv tel fiiggetleni- 
tése a bécsi piactól. A „Wiener Landw. Zei
tung" közli a következőket: Magyarország to
jáskivitelét a bécsi tojásnagykereskedelemnek 
köszönheti. Ezt a kereskedelmet Magyaror
szágba helyezendő át, a magyar kereskedelmi 
minisztérium tarifa bizottsága már körülbelül 
lo év óta foglalkozik azzal a kérdéssel, ho
gyan lehetne a tojásnak a termelőtől a fo
gyasztóhoz való közvetítését (a tojás gyűjtő-



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA. (634.) 1900. DECEMBER 23.

sét és osztályozását) a magyar kereskedelem
nek biztosítani. Reexpedicionális kedvezmé
nyeket engedélyeztek az által, hogy, bizonyos 
termelő helyekről a gyűjtőhelyig messzemenő 
rofakciákat adtak. Ezeknek a kedvezmények
nek olyan hatásuk volt, hogy nem múlik el 
év, hogy ily gyűjtőhelyek ne keletkeznének 
s ez a kedvezmény újabban Mitrovica, Nagy- 
Várad. Maros-Vásárhely és Szabadka városokra 
terjesztetett ki. A kedvezmény abból áll, hogy 
részben a teher, részben a gyorsáruszállitási 
dij olyan mértékben téríttetik vissza, a milyen 
mértékben az évben az a gyűjtőhely Bécsbe, 
Németországba.—Svájcba és ezeken túl tojást 
exportált/

— Hogyan érhet el a gazda legtöbb 
jövödelmet állatjai után ? Nagyon gyakran 
tépelődik cgy-egy gazda, hogy hogyan lehet 
az, miszerint a szomszédnak jól táplált szép J 
jószágja van, a tehene sok tejet ad, sertéseit és > 
borjúit a mészáros olyan jól fizeti meg, holott 
ő ezeket; az eredményeket ugyanolyan takarmá
nyozással nem képes elérni. A mint a műtrá
gyát éztrzedekig-svindlinek tartotta a földmi- 
velő, úgy a takarmánylisztre is sokan fintor- 
gatják ae orrukat és tamáskodnak abban, hogy 
mit használhat 2 3 kanál por. Elfelejtik az
iiyenek azonban azt, hogy 1 kg. takarmány- 
mészben épen annyi foszforsaz van, mint 40 kg. 
dnrában. Legújabban Barthel Mihály és társa 
vegyi gyára Bécs X állít elő -^Horia állattáp- 
porti.,- melylyel a gazda állatjainál a legjobb 
eredményeket érheti el Gyors növekedés és 
fejlődés, jó huslekodás, gyorsabb hizás, nagy 
tejhozam érhető el ezzel a tápporral. Az étvá
gyat fokozza, az emésztést előmozdítja, gyomor- 
és bélbajokaf elhárít és a többi hasonló táp
porokkal szemben az az előnye van, hogy ösz- 
ssetétele az állat fajához alkalmazkodik, mert, 
a mi hat a lóhál, az sokszor nem hat a szarvas
marhánál, vagy sertésnél. Az áré különösen 
nagyobb beszerzésnél olyan olcsó, hogy azt 
még a kisebb tenyésztőnek, is be lehet és be 
kellene szereznie. A ki tehát állatjaitól a leg
több hasznot akarja elérni és azokat betegsé
gektől megakarja őrizni, az használjon »Glória- 
állatlápporti., melynek leírását a Barthel Mihály 
és társa cég. Bécs X. bárki kívánatéra ingyen 
megküldi .

— Arankamentes, plombozott lóhere
mag' tisztán kapható a Kolozsvári Takarékpénz
tár és. Hitelbank áruraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.« Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására.' ' (2.)

— Wohl Janka kitünően szerkesztett és havon
ként négyszer megjelenő divatlapja a „Magyar Ba- 
zár" előfizetőinek ez idén gyönyörűen .színezett di
vatképek és divatcikkekben, bő illusztrált szépirodalmi 
mellékleten^ kívül még rendkívüli könyvkedvezmé
nyeket is nyújt. Mutatványszámot kívánatra küld a 
kiadóhivatal. A „Magyar Bazár-1 előfizetési ára egy 
negyedévre 4 korona. Megrendelő czim: Magyar Ba
zár kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-ut 54,

— Szülők figyelmébe. Forgó bácsi ,-Kis Lapja" 
mely hetenként bőven megrakodva mesékkel, versi
kékkel mulattatja és szórakoztatja az egész hazában 
az apróságokat, egyúttal kitűnő segítő a nevelésben 
Minden szülőnek módjában van ezt a kitűnő gyer
meklapot megrendelni, mert előfizetési ára '/2 évre 
2 korona. Megrendelő czim: „Kis Lap" kiadóhivatala, 
Budapest, Kerepesi-ut 44. sz. (539.)

— A „Magyar Szó“. előfizetési felhívása. A 
„Magyar Szó" újévkor lép második évfolyamába. 
Tizenegy hónapos élete beigazolta, hogy a haza el
lenségeinek a „Magyar Szó“ a legveszedelmesebb 
ellensége.

Minden társadalmi, politikai és művészeti kér 
désben a „Magyar Sző" függetlenül foglalt állást, 
Csakis a „Magyar Szó" lehetett független minden 
irányban, mert függetlenségét nemcsak programin- 
jába vette, hanem megvalósította.

A „Magyar Szó" semmiféle politikai pártnak, 
semmiféle társadalmi érdekcsoportnak nem áll szol
gálatában.

Ez a teljes függetlenség biztosította a „Magyar 
Szó“-nak azt a nagy hatást, melyet a közéletre gya 
korolt. A „Magyar Szó“-ról úgy beszélnek, úgy fog
ják fel, mint az egyetlen ellenzéki újságot, melynek 
van bátorsága mindent megmondani, mit a közjó 
javára szükségesnek talál megmondani. A „Magyar 
Szó' olvasása nélkül senki sem lehet, eléggé tájéko
zott a közviszonyokról, meit a „Magyar Szó" egyet
len újság, mely semmit el nem hallgat, semmit, el

) nem tussol, melynek szókimondását csupán az iro
dalmi jóizlés szabályozza.

Tárca- és hírrovata máris a legjobbak közé 
tartozik az egész magyar zsurnalisztikában s maga 
a lap élénkebben van szerkesztve, mint minden 
más újság.

Mindezeknél a legmelegebben ajánlhatjuk olva
sóinknak, hogy fizessenek elő a „Magyar tízó‘‘-ra.

Az előfizet sí árak a következők:
Egész évre . . . 28 kor. — fill.
Fél évre . . ). ■ 14 „ - „ '
Negyed évre (527.
Egy hónapra. ■. . 2 „ 40 ,,

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét az egész 
országban előnyösen ismert Wein Károly és társai 
késmárki szövőgyár hirdetésére. E hazai gyár ké
szítményei. szepességi vászon, damaszt-asztalnemü, 
törülköző kávésteriték, zsebkendők stb. stb nemcsak 
b belföldön, hanem a külföldön is nagy elterjedtség
nek és kedvességnek örvendenek.

^p^nkrS^éÍÍytársSíg’kolo^^rtt 
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 5V2 SZÁZALÉK KAMATOT AD.

;(412.) ““

Melyik lapra fizessünk elő ?
Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve részesíti nagybecsű támogatá
sában. '

az „Ellenzék.u-et,
mely programmjához hiven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és .gazdasági felvirág
zásáért. .

- Legutóbbi nagy érdeme az 
nEllenzékíí-nek, 

hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ő indította meg s az
óta folyton t legnagyobb buzgalommal kü 
mellette.

M. elyik lapra fizessünk elő ? 
válasz tehát nem lehet más, mint

' az „Ellenzék^  -re, 
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára:
Egy hóra . . 3 korona
Három hóra . 8 korona.

1
ÜS

A ' ' t

Magyar Jelzálog-Hitelbank |
Képviselősége Kolozsvárit |

(Jókai-uteza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) |
Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. «

4%-os és 472%-os
^áloglevélkölcsönöket |

nyújt és pedig 4%-ős kölcsönt földbirtokra: 50 g 
évi törlesztéssel 5 százalék-, |

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és f 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os | 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- » 
téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő | 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet- S 

fizetés mellett. s

1 A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. ■ (l.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 47,%-os 
záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények

ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
Léc. 21.

Kcvésbbé szilárd irányzat uralkodik a gabona 
tőzsdén, melyben azonban az árak nem hanyatlottak 
Sőt a batáridőforgaloniban még mindig bizonyos fokit 
szilárdság észlelhető, de a készáruíizletbcn már na
gyon is meglátszik a közelgő ünnepek hatása

Kószái iiüzlct,. Csendes irányzat és változatlan , 
árak mellett, 2Ü000 q haza kelt el. A legmagasabb | 
ár 7'75, a legalacsonyabb ü 70 k. volt.

Egyéb gabonanemüek közöl zab 5'25—5-S0 és 
rozs 6.ÖÖ—7 k-án kelt el.

II. Határidőüzlet.
A határidőpiaczon nincs lényegesebb változás 

Az alaphangulat szilárd ugyan s úgy látszik mintha 
későbbre is bizalomteljesebb volna a fölfogás, üzlet 
azonban nincs s az ünnepi hangulat mindinkább 
terjeszkedik. Forgalom híján pedtg az árfolyamok 
sem tüntethetnek föl változást.

Kolozsvári piacz
A csütörtöki (dec. 20 iki) .hetivásáron a követ 

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként I<-tói 12 00—13 20 K-ig 
Rozs „ .. 11-20 1200
Zab
Kukoricza .
Széna 
Burgonya

9-20 09-60 .,
08 60—9 00
4-50 — 05 50 „
8-00 —„

AlJCyjZufi KI> diidlí d U'JII!vilic&cil R lu“11 ft>

Mezőgazdák figyelmébe!
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Elismert kitűnő hazai gyártmány ! 

1600 gözoséplőkészlefcr üzemben!

Y
, 

M
alom

berendezésekre költségvetések ingyen 
1

O co

2

1

Czim: |
ELSŐ MAGYAR I

gazdasági gépgyár i

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT B.
BUDAPESTEN, |

KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7. SZÁM. |

Gőzcséplőkészletek
7a, 372, 4, 4 72', 6, 8, 10, 12, lóerejüek. 

Kagánjárók ‘““f 
Térjük minden szakbavágó kér-

(Léssel bizalommal hozzánk fór-

dúlni, készséggel adunk kimé-

ritö és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen k Idstik p í't ro

Tessék
egy próba rendelést tenni a Kolozsvárt, Szentcgyház- 

utcza l a. sz. a. levő

Hazai italfermékek nagy raktárából

Ajánlok az idény beálltával egv posta-külde
ményt bérmentes csomagolás és szállítással, utánvét 
mellett; a csomag tartalma:

1 liter üveg legfinomabb likőr,
1 « « « Jamaika rum,
1 csomag 1 s klgr. legfinomabb thea,
1 doboz 1 4 klgr. theasütemény.

Az I. osztályú csomag ára: 8 fit.
II. « « « G «

III. « « « 5 «

Nagy raktár pezsgő, cognac és borokból s a 
világhírű Szilágyi Eleonora-KAo puncs-essencia 
gyári raktára.

Midőn a n. ő. közönség becses figyelmét külön
leges italelúrusitó üzletemre felhívom, szives pártolást 
kérve vagyok

hazafias tisztelettel

Kopacz Antal.
Megrendelések gyorsan s pontosan cszközölletnek.'

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó;

TOKAJI LÁSZLÓ.
TársszerkrsztŐ :

JAKAB LÁSZLÓ.
Sr-rdszrrkrszlő :

LBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA
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HÍR d e t esek.

/ birtokosok figyelmébe !
Tudnivaló, hogy a hírneves 13,652. 

sz. a. szabadalmazott, megvizsgált s ki
próbált állat táppor tápszeremet min
den gazdaságban alkalmazzák csodás sike
rekkel s ma már 100 kilónként is rende
lik, hogy pedig mindenki megösmerje és 
könnyebben áldozzon, elhatároztam, hogy a ki 
még tőlem nem rendelt, habár veszteséggel 
is adom, de kivételesen fél árban fogok annak 
szállítani, vagyis egy kilót 1 frt 80 kr. helyett 
90 krért, 100 kilót 180 frt helyett 90 írtért 
utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése 
ellenében.

Ezen por mindenféle állatoknál étvá
gyat, emésztést, hízást, tejelést, stb. 
óriási módon előmozdítja, bizonyítvá
nyok, elismerő levelek vannak gazdasági 
iskolából, íőherczegi uradalom, gazdaságok, 
állatorvosoktól, sőt 4 honvédhuszár és 1 tüzér 
ezredtől is, tehát ki van zárva minden kétség. 
Elismerő leveleket előmutathatok. Rendelés
küldendő Somogyi Géza

(501.) táppor gyároshoz,

Aradra.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgéstik, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődök szívesen fogadtatnak.

(486.)

Van Szerencsem a közelgő idény 
alkalmából gazdatiszteket, szeszfőzőket, 
gépészeket, valamint e szakmába vágó 
alkalmazottakat minden díj és költség 
nélkül ajánlani.

KRAKAUER ÁRMIN, 
mezőgazdasági személyzet elhelyező intézet, 

(504) Budapest, Váci-körut 19.

■ *.T--  -T- --T-

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET KOLOZSVÁRT.

Szám: 449.—I.—86.
1900.

Eladó, esetleg bérbeadó
belső telek!

Az »Erdélyi Gazdasági Egylet« tulaj
donát képező kb. 13 kát. hold terjedelmű 
kolozsvári pata-utcai (Hunyadi-tér és nagy 
kaszárnya mellett).— jelenleg állami fais
kolául szolgáló és 3—4. osztályú lakással 
ellátott belső telek 1901. évi október hó 
i-étől kezdve, egy kát. hold kivételével, 
egy egészben, vagy esetleg részletekben is

eladó, esetleg bérbeadó
(rövid felmondással).

Bővebb felvilágosítást ad alólirott 
elnökség.

Az erdélyi gazd. egylet 1900. novem
ber 28-iki ig. vál. ülésének határozatából.

Szabó József,
egyl. elnök.

(523.) Tokaji László,
egyl. titkár. .

4

a

XA vp tf/ Vf/ Vfi* YfJ

Előfizetési ára: negyedévre 7 korona, egy hóra 2 k. 40 fill, 0 
_________ MntatviinyszAmot o/ry héti/r kíllcWnk ‘

ladó bléz!
A legfinomabb erdei szinméz 

kilogrammos üvegekben a 1 koro
na. kapható az „Erdélyi Gazda" 
kiadóhivatalánál: Kolozsvárit, Deák 

Ferencz- (Bel-Közép-) utcza 13. szám 
alatt. (375.)

Vidéki megrendelések bérment

ve, utánvéttel! ""^j^

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TV

(252.) (törvényileg védve)

(Dr. Weissenberg H.) 
Egyedüli, biztos óvszer 

a fertőző borjúvérhas ellen 

(Borjú vész) 

Mindig biztos hatású, egyszerű alkalmazás!

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen.

Számos elismerő nyilatkozat.
Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S.
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselő:

Kalmár Vilmos
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

az egyetlen, minden részében független szókimondó 
fővárosi napilap. 1

Szerkeszti: I)r. Pályi Ede.
Vezércikkei a legjelesebbek. Egyéb cikkei a politika 
és társadalmi élet napi jelenségeivel foglalkoznak 
Hírrovata a legjobb és legtökéletesebb. Külföldi ro
vata a nagyvilág eseményeivel számol bo. Tárcái és 
regényei a legjobb írók miivoi.

Szerkesztősig <is kiaddhfvatal:

Budapesten, IV., Sarkantyus-utcza 3, szám
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RENDKÍVÜLI ÁRLESZÁLLÍTÁS!
A magyar gazdasági irodalom szine-java leszállított áron csekély havi részletekre.

A szarvasmarha és annak tenyésztése. Irta Tormay
Béla. Számos a szövegbe nyomott ábrával. Ára 4 kor.

Pabst kalauza a szarvasmarhatenyésztésre, M agyar
országot érdeklő jegyzetekkel ellátta Galgóczy Károly, 
10 kőnyomatu színezett ábrával s a szövegbe illesz
tett 52 fametszettel, ára . ... 10 kor.

Részletes állatkor és gyógytan, különös tekintettel a 
járványos kóiokra s az állatorvosi rendészetre. — 
Állatorvosok, valamint tiszti orvosok s műveltebb 
gazdák számára. Irta D>. Zíamál Vilmos, ára 11 kor.

A juh és gyapjú Ismertetése Számos a szövegbe 
nyomtatott ábrával. Irta Dr. Rodiczky Jenő, ára 4 kor.

Tyúkok és egyéb szárnyas állatok tojásai mesterséges 
kiköltéséről. Angolul írta Cantelo W. J. Magyarra 
fordította Oettl Róbert, kivonatos német fordítása 
után Grubiczy Géza, ára................................60 fül.

A baromfitenyésztés. Irta Grubiczy Géza. Negyedik át
dolgozott kiadás, 72 a szövegbe nyomott ábrával 
Két csinos vászonkötésben, ára . . 3 kor. 60 íill.

A takarmányozás gyakorlata. Atakarmánynemüek elő
készítése az etetésre különös tekintettel a takarmánv- 
besavanyitás legújabb haladására. Irta Brümmer J. 
Fordította Krick Aladár, ára.......................... 4 kor.

A takarmánytermesztés kézikönyve. Tekintettel a ta
karmánynövények történetére, élettanára,betegségeire 
és ellenségeire, valamint a takarmányozásra. Irta dr. 
jRoduzky Jenő. Második olcsó kiadás, ára. . 3 kor.

A gazdasági haszonállatok okszerű takarmányozása.
Irta Wolj E. Fordította Kossutány Tamás, ára 4 kor.

A csalamádé és egyéb takarmányok művelési és be- 
savanyitási módjai. Irta Lecauteau Ede. Fordította 
Ordcdy Lajos, ára........................................... . 4 kor.

A lü-léle takaimánynövények és termesztésük. A 
szöveg közé nyomott 46 képpel. Irta Szilossy Zoltán, 
ára.......................................................................... 4 kor.

A búzavetőmag nemesítéséről. Irta Kenessey Kálmán, 
ára ...............................................................1 kor. 2' fill.

Az ipari és kereskedelmi növények ismerete és ter
mesztése. Irta Dr. sippi Rodiczky Jenő. Két kötet, 
ára.......................... 4 kor. 80 fill-

Szikes talajok öntözése és alagcsövezése. Hilgard után 
fordította Treitz Péter, ára . . . . .2 kor..

A ,dohánytermelés és kezeléstan. Irta Práinovszky 
Ágost. A szövegbe nyomott ábrával, ára . 2 kor.

Réjatermelés. Szerzője az országos gazdasági egyesü
let által kiirt pályázat nyertese. Rovara F , ára 5 k. 2" fl.

A burgonya termelése. Irta Szalay János, számos fa
metszetű ábrával, ára ... . . . - . . . 3 kor.

A lentermelés és kikészítés kézikönyve. Irta Bahay 
Dezső, ára...............................  2 kor. 40 fill.

Kendertermklés. Irta Bakay Nándor, ára . . 3 kor.
A gyümölcsértékesítés és gyümölcstermelés emelése, 

írja Semler Henrik. Fordította Gamaul Vilmos. A 
szövegbe nyomott ábrával, ára..................... 2 kor.

A konyhakertészet. Irta Baranyay István, áfa t k 40 frll. 
A kertészet általános kévikönyvc. Kertészek, kert

kedvelők és mezőgazdák számára. ‘Irta Jager H. A 
negyedik bővített kiadás után fordította és a hazai

viszonyokra alkalmazta Benes János. Második magy. 
kiad., 252 fametszvénynyel, ára díszes vászonkötés
ben............................................................................... 8 kor.

A trágyakezelés népszerű kézikönyve Magyar gazdák 
számára. Irta Kenessey Kálmán, .... 1 kor.

Szőlőink újjáalakítása amerikai szőlőfajok segélyével.
Irta Molnár István, a budai vinczellérképezde igaz
gatója, ára.................................................... 2 kor. 40 fill.

A szölömivelés és borászat kézikönyve. Irta Molnár 
István. 159 ábrával, 3-ik kiadás, ára 8 korona, 
kötve............................................................... 9 kor. 60 fill

A szénkéneg alkalmazása. Phylloxera elleni védekezés
ről. Irta Roboz Zoltán, ára................................ 3 kor.

A rózsatenyésztés a szabadban és cserepekben. Ottó 
ily czimü munkájának teljesen átdolgozott második 
kiadásából fordította Benes János. Tiz képtáblával. 
Vászonkötésben, ára ...... 1 kor 80 fül.

Alapos útmutatás a szeszgyártás üzletéhez. Irta Mii- 
teimaier Frigyes, ára . . . ... . . . 2 kor.

A gazdasági szeszgyártás kézikönyve. Számos a szö
vegbe nyomatott ábrával. írták Dr. Kossutány T. és 
Lázár L. Pál, ára................................................7 kor.

A városi hulladékok értékesítése és a komposzt-ké- 
szités. Irta h. Gothard Sándor, ára .... 3 kor.

Az okszerű borászat népszerű vezérfonala. Irta Molnár 
István, ára.....................................................1 kor 20 fill.

Tejgazdaság. A jelen idő követelményeinek megfelelő 
tejgazdaság: Irta Kirchner Vilmos. Fordította dr. Szent
királyi Ákos, ára................................................4 kor.

Az aratás és betakarítás segédeszközei. Számos a szö
vegbenyomott ábrával. Irta Lázár L. Pál, ára3 k. 60 fill.

Egyszerű és kettős gazdasági számviteltan (könyvvitel
tan) alapvonalai. Irta Sporzon Pál, ára 5 kor. 6o fill

Mezőgazdasági üzemtan tudományos és gyakorlati ala
pon. Vezérfonal gazdaságok megalapítása, felszere
lése, berendezése és kezelése körül. Irta Sporton Pál, 
ára...........................................................................4 kor.

Gazdasági becsléstan. Vezérfonal szántóföldek, rétek 
stb., valamint egész gazdaságok és fölszerclvényeik 
értékbecslésénél. Irta Sporton Páljára . . 4 kor.

Jószágaink rendezésének fontosabb kérdéseiről. Irta 
Sehmiat József dr. Az orsz. magy. gazd. egyesület 
által a »Lyka«-féle pályadíjjal jutalmazott gazdasági 
munka, ára ............................................... 2 kor 60 fill.

A hitelszövetkezetek mint eszközök a falusi népség 
bajainak elhárítására. Gyakorlati útmutatás az ily 
szövetkezetek alakítására. Irta Raifjeisen F. W. For
dította' dr. Szabó F. és Pólya J., ára ... 2 kor.

Az állami italmérési jövedékről szóló összes törvények 
és rendeletek gyűjteménye és magyarázata. Irta 
Osváth Jmre, ára . . ....................................... 4 kor.

A vizsla idomitása. Irta Fónagy József. Függeléke a be
teg ebek gyógykezelése. 2. javított és bővített kiadás, 
képekkel, vászon kötésben, ára ..... 6 kor.

A vizsla parforce idomitása. Oswald és Wörz mód
szere nyomán irta Mika Károly. Képekkel, vászon
kötésben, ára . . . ..................................2 kor. 40 fill

Az angol vi'Sla és fajbeli tiszta tenyésztés. Irta Kynopkil

Kiadja az orsz. magyar vadászati védegylet. Négy 
képpel, ára . . . ,......................................4 kor.

Magyar-német és német-magyar Vadászműszótár és 
magyarázata, ára ....... 1 kor. 60 fill.

Vezérkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és ren
dezés, valamint a kiültetett fák évenkinti kezelésé
ről Irta Laksz Emil. Uj, olcsó kiadás, ára . . 50 fill.

Halaink és haltenyésztésünk. Vitéz-féle pályamunkák 
1867-re. Három részben: Krieseh János, Kenessey 
Albert és Tasner Dénestől. Közrebocsájtja a m. t 
Akadémia, ára..........................................3 kor. 20 fill.

A mezei munkásviszonyok hazánkban. Irta Milhotpyr
Sándor. A m. t. akadémia által az Első Magyar Ál
talános Biztosító társaság díjával jutalmazott pálya
munka. ára ..........................................   . . . 6 kor.

Növénytan. Felsőbb tanintézetek és magánhasználatra. 
Irta Prantl K. Fordították Páter Béla és Láss Samu 
336 a szöveg közé nyomott ábrával, ára . 6 kor.

A mezőipar nemzetgazdaságtani elmélete. Irta Roseher 
Vilmos, ára ....... ..... 2 kor.

Törvényszéki állatorvostan állatorvosok és gazdák 
számára. Irta Eisenmayer Sándor, ára 2 kor. 80 fill.

Táblázatok az ásványok meghatározására. írták Kobel- 
Zimonyi, ára...........................................................2 kor.

A gazdasági válság. Pólya Jakabtól, ára, ... 7 kor.
A házi állatok boncztana. Irta Dr. Szabó Alajos, ára 8 kor. 
A jelen időkövetelményeinek megfelelő tejgazdaság.

Kirchner Vilmostól, ára..................................... 4 kor.

Gazdákat érdeklő törvényczikkek:
AZ állategészségügy rendezéséről szóló 1888. évi VII. 

t.-cz., ára................................................ 80 fill-
Az állategészségügy rendezéséről szóló t.-cz. végrehajtá

sára vonatkozó összes rendeletek gyűjteménye, ára 
2 kor. 4o fill.

Az uj cselédtörvény (1876. XIII. t.-cz., ára . . . 60 fill. 
Dohányjövedéki törvények (1887. XLIV. t.-cz. és törvényesí

tett szabályrendeletek módosításáról, ára . 40 fill.
Az uj erdőtörvény (1879. XXXI. t-cz.J, ára ... 1 kor. 
Fegyveradötőrvény (1883. XXIII. t.-cz.), ára . . ..30 fill. 
A halászatról (1888. XIX. t.-cz.). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60 fill.
A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről (1898. XXIII. t.-cz.) 
ára..................................... '. ........................... 60 fill.

Ipartörvény (1884- XVII. t.-cz.), ára...................60 fill.
Az állami italmérési jövedékről szóló 1888. XXXV., XXTVI.

törvényczikk, ára..............................................80 fill.
Az állami italmérési jövedékre vonatkozó rendeletek gyűjteménye

I. rész ... .1 kor 20 fill. II rész 1 kor 20 fill.
Közutakról s vámokról szóló 1890. t.-cz., ára . . 2 kor.
A mezőgazdaságról és mezőrendörségröl (1894. XII. t.cz.) 

ára...........................................................................1 kor.
A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony 

szabályozásáról (1898. II. t.-cz.). ára ... 60 fill.
Az uj vadászati törvény, ára. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 kor.
Ugyanaz magyar-német nyelven, ára . ■: . . 60 fill.
A vizjogról szóló 1885. XXIII. t.-cz., ára ... 1 kor.

Ezen könyvek egyenkint rendelve csakis a rendes bolti ‘áron kaphatók. Nagyobb megrendelésnél a következő árleszállítást nyújtjuk: 60 korona bolti áru 
könyvet 36 koronáért, 100 korona bolti áru könyvet 50 koronáért, 100 koronán felül egyszerre megrendelve szintén 50% kedvezmény. A havi' részlet a rendelt összeg: 
tizenkettedrésze. Az elsó részlet a szállításkor (utánvétetik.

Egy-egy könyvből egyszerre csak egy példány rendelhető,
A czég fentartja magának a jogot hogy azon könyveket, melyek készletei bizonyos mértékig elfogynak, a megrendelésekből utólag kizárja.

Gárdonyi és Társa könyvkereskedése Budapest, VII., Miksa-utcza 8.
Ezen árleszállítás csak 1901. évi február hó elsejéig marad érvényben. (535.)

Levágandó és borítékban alanti ezégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., Miksa-utcza 8.

A fenti előrajz alapján megrendelem a következő müveket:

_______________________________ '............................   kor. bolti ár helyett ..................koronáért 
fizetendő_________koronás havi részletekben a szállítástól kezdődőiig a Gárdonyi és Társa czég pénztáránál
Budapesten mindaddig mig a müvek teljes ára törlesztve nincsen és kérem a könyvek megküldését. Jogában áll a ezégnek 
az esedékes és le nem fizetett részleteket, portóköltség hozzászámitása mellett, postai megbízással bevonni. A részletek be 
nem tartása az egész számla összegét esedékessé teszi, Az első részlet a szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet:

KI

Ki

K&?
-jegyzek kívánatra ingyen. '
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96,651. szám.(
II./2.-a.

Hirdetmény.
A kolozsi m. kir. állami ménesgazdaságban elhelyezett

T o f r*  e £t c1 o r*
(apja Waisenknabe, anyja Thorgunna) nevű angol telivér ménhez az 1901. évi fedez
tetés! idény alatt magán tenyészkanczák befedeztetési idény alatt magán tenyészkan- 
czák befedeztetésre elfogadtatnak.

Fedeztetési díja: telivér kanczánál 100 korona.
fél vér „ 50 korona,

mely összeg a bejelentés alkalmával, nyugta ellenében, előre fizetendő.
A magánkanczák és ezek ápolói helyszűke miatt a ménesgazdaságban- el_nem he

lyezhetők.
Bejelentéseket elfogad és megkeresésre bővebb értesítést ad a m. kir. állami 

ménesgazdaság Intézősége Kolozspuszta u. p. Kolozs.

(523) M. kir. földmivelésügyl minister.

►►►
►►►
►►►►►►
► -►►

I Wein Károly és Társai 
| szövőgyár, KÉSMÁRK | 
^^536.) elismert hírneves /

I
Szepességi Vászon

' ' Y .... és. - Y '

-Dámasztárui

Z !! mindén

. Gyáraiból 
származó
minden ____ -

darab áru

I 

.1 

nagyobb üzletben kaphatók. , X

ezen ved- , g
■ jegygye1 !

-----  van ellátva. |

Elsőrangú mükiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr. 

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este ro óráig.

. Minden hétre új müsorozat.

BHNYOVITS ISTVÁN szBieáté‘ö
KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a mai kor 
gényeinek megfelelően berendezett

s z i j g y á r t ó ü z 1 e t e m b e n 
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos 
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kielégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós előállításban, olcsón teljesítek, 
úgyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel

BENYOVITS ISTVÁN
szíjgyártó.

Vidéki megrendeléseket, Úgyszintén javításokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek. Tg®

Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar) 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületi k Országos Szövetsége 
erkölcsi támogatásával. Alakúit: 1900

Biztosítéki alap:
Kormány hozzájárulása . . . . . . ... 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben . . . ' . 1.200.000 kor.

Összesen: 1,60>,000 kor.
■ BIZTOSÍTÁSOKAT elfogad tűz- és jégkár ellen. ‘

Az üzlet eredményében biztosított tagok a díj-irányban. részesülnek. 

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagya képviselők köz
vetítésével. Felvilágosítással és .nyomtatványokkal minden, irányban kész- .

■ • , : seggel szolgál
(498.) az igazgatóság.

Világhírű erfurti kertimagvak,
Valódi haarlemi jáczinthagymák,

Mindennemű gazdasági vetőmagvak (492 )
legelőnyösebben beszerezhetők 7/fi

_ - - _ _

Y'Raúwaner és 'Hímaíg]
magkereskedésében.

egyedüli magyarországi

A

Yéx

I. C. Schmidt, erfurti magtermelő - főraktára: 

Budapest, V. Nádor-utcza 8.

(a Lipót-városi kaszinó mellett.)

0«»»»BBBBBaB33BBBBaBfl»»*«» A közeledő karácsonyi és újévi • ünnepek alkalmából ajánljuk elis- • mert és közkedveltségü pezsgő- g 

boraink megízlelését. g

Francois Lajos és Társa • g
cs. és kir. udvari szállítók, Fiilöp Szász Coburg Gothai ® 

horczeg Ö Fensége szállítói ' "

pezíse’ö'borg'srá.rosote, £

• BUDAFOK (Promontor). *

•••••bbbbbbbbbbbbbbbb*«»«»

s

El
0

(513.)
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400,000 korona nyerhető a következő 7 drb. eredeti 
sorsjegygyei:

3 drb Jósziv-sorsjegy. (524J
1 drb Magyar vörös-kereszt-sorsjegy,
1 drb Bazilika sorsjegy.
1 drb Olasz vörös-kereszt-sorsjegy.
1 drb Osztrák vörös kereszt sorsjegy.

py Évenként 12 húzás!
Legközelebbi húzás már nehány nap múlva.

1 1 i

korona nyerhető! W

Ezen 7 sorsjegy 36 havi 5.50 koronás részletfizetésre is 
megkapható. Már az első részletnek postautalványnyal 

való beküldése után teljes játékjog.
A törvényes részletívek és sorsjegyszámok azonnal ki
adatnak 1 A további részletek fizetésére postachecket 
küldök. — A sorsjegyek még 40 évig játszanak, mely idő 

alatt minden darabnak nyernie kell! Kapható: 
Belföld József bankházában, Budapest, Károly-körut 1. 

Alapíttatott 1874-ben

(292. II.)

fehcőpülöb

ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

&BALANCE SEPARATOR

lefölöző-gépek hat hónap alatt kifizetik finönmagukat.
ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

FUCHS és SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőlia,jtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

FUCHS ÉsSCHLICHTER. biztos vaj pia csőt biztosítunk. ‘HmI
Budapest, VI. Jász-utcza 7.Birtokeladási hirdetmény.
Méllóságos gróf’Pallér Péter úr tulajdonát 

képező Kisküküllő meg} e Darlacz községi birtok 
mely a darlaczi 4 sz. Ijkvben 68—70, 75, 77— 
80, 82—91, 93—97 rend ; a darlaczi 5 sz. Ijkv- 
ben 5—7 rend és a darlaczi 219. sz. ijkvben 
5—6 rendszámok alatt fordul elő és áll:

a) belsőségek, kertek, régi és felújítóit sző
lőkből, mintegy’50 kai. hold kiteije.déssel;

b) szántó tagból mintegy 263 kát. hold terü
lettel ;

c) réttagból mintegy 98 kát*  hold területtel;
d) mintegy 306 kai hold erdőből;
e) a Nagyküküllő folyón 4 kövü lisztelő vizi 

malommal, malomjoggal, a községben gyönyörű 
fekvésű urilak, gazdatiszt! és gazdasági épüle
tekkel bőven felszerelve, — fundus inslruclus- 
sal együtt, — szabadkézből eladó és azonnal 
átvehető.

• A birtokot terhelő a nagy-szebeni földhi
telintézetnél fennálló 45000 frt—90000 korona 
törleszléses kölcsön fennmaradhat.

AZ AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

í

Szőlőkarók tartóssátételére rendkívül alkalmas.

Az eljárás hatásos, ‘egyszerű és olcsó. A karóknak ezen tar
tóssága nagy munka és anyagmegtakaritással jár. Egyaránt ajánl
ható puha és kemény karók telítésére.

A telítést legczélszerübb télen végezni, hogy a szőlőkarók 
használatba vétel előtt kiszáradhassanak.

Avenarius R. Amstettenben.
Központi iroda : BÉCS, III./l.

H Készséggel szolgál leírások és útmutatásokkal ingyen és bérmentve. 
B -

I

te

te
&

te

te

(499. I.)

Az eladás feltételei felől értekezni lehel Dar-
laczon a tulajdonossal, — fel világosi lássál szol
gálhat dr. Jssekutz 
védi irodája is.

Győző erzsébetvárosi ügy-
(525.) I

VesszőszáBBitási
hárdetméiija

A vezetésem alatt álló állami szőlőtelepeken a jövő év tava
szán szükséges szőlőojtóvesszőknek szállítására ajánlati tárgyalást 
nyitok.

Szükséges lesz: Leányka 200,000 drb. Hárslevelű 175,000 drb, 
Kövér szőlő 70,000 drb. Járdovány 80.000, Muscat Lunel 70,000 drb.

A vesszők 8—13 mm, vastagok lehetnek.
A szállított vesszők fajtaazonosságáért és érett és betegsé

gektől ment voltáért, valamint a felajánlott vessző tényleges szállí
tásáért szállító teljes felelősséggel tartozik

A kellően (1 kor.) felbélyegzett szállítási ajánlatok folyó évi 
november hó 27-ig nyújtandók be alantirt igazgatóhoz.

A csálai és baraczkai állami szölötelepek 
igazgatósága Aradon.

(500.) Kosinsky igazgató.
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H 0 T T E R F. J. R, Szt.-József gyógyszertára a sz, Józsefhez ^^irasse^g—
Hotter-fele Absorbinol

■|, palack frt6— *i ? palack frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etösiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs 
j tégely 2 frt. tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi, bajoknál is.

állatgyc gy készítmény ei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szeick által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. es 7 ÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3z4.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack írt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kiló frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

sia gaitEBa sai ehi ebh

kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szeleié nélkül,

Gabona rosták, Konkolyozók (trieurök); 
lésre való Széna- és szalmasajtók kocsira szerelve, 

Takarmány-fiillesztök, Szállítható taka- 
rék-föző-üstök takarmány stb. részére 

zománcz bevonattal vagy anélkül, szállító készülékkel vagy anélkül.- 
QtOPQÍíÍSVÓfinlf szabadalmazott kenőgyürüs görgő csapágyakkal 
UÍuuqKuVayUI\, igen könnyű járással körülbelül 40"/’o erőnreg- 

. takarítás mellett......................

Kwizda-féle Restitutionsfluid.

Répa- és burgonyavágók, Darálók, „Agricola“ sor-vetögépek 
(tolókerék szerkezettel) mindennemű vetemény számára, váltókerekek nélkül,

Egy-, két- és több vasú ekék jótállás mellett elismert legjobb szerkezettel készülnek

JF®lhu ójs rFársa
csász. és kir, kiz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor (427.)-

Alapittatütt 1872. 750 munkás.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - • díjakkal. ................ nr-......mm 
egy Árjegyzékek és számos elismerd levelek ingyen és bérmentve küldetnek. — Képviselők és viszont elárusítók felvétetnek.

40 év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Mogyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.
Pran7 Inh tfwÍ7fl9 ca és kir osztr.-magyar és 
ridllt Juli. f\»7IZ.Ud román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerésznél Korneuburg, Bécs mellett. 

 (328. I.)

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 16. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lólier- 

rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

a

Eladó elsőrendű szölő-ojtványok
Miniszteri szokványminőségben

és kitűnő -

asztali Ó- és UJ hegyi borok
nagy mennyiségben!

Gyökeres ojtványok : Bakar Piros, Erdei fehér, Bá 
cső vagy Juhfark, Portugizi, Olasz Rizling, Rajnai 
llizling, Ropogós gyöngy, Madelcino Angevine, Made- 
leinc royal ezre 100 frt első osztályú. Sima zöld 
ojtvány ugyan ezen fajokból ezre CD frt első oszt., 
mind Rupcstris és Rip. portalis alanyba vannak ojt- 
va, kapható nagy menynyiségü Othelló sima vessző 

ezre I. oszt. 0 frt. Delevardt sima 25 frt.
Megrendeléseket elfogad :

Sándor József
Bihar-Diószegen. (iso)

kemigráfiai műintézete
-L- Budapest -s-

Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

® Klisék ®_ © ®
fitindcnntnil nyomtat-

vány képes illusztrált kiállítása 9
9 szántára a leyiulányosabb árakon vál 9

0 laltainak is a legtokéletésebben 9
9 készillebteh el. 9

Vidéki megrendelések A
™ is pontosan

eszközöltetnek. £
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KIS HIRDETÉSEK
FOLYTATÁSA.

A vall, és közokt Minisz
térium 78095 r 98. sz. m. 
r. minden fokozatú iskolák
nak használatra ajánlott, 
elismert kitűnő minőségű, 
mély fekete, gyorsan szára
dó s maradandó, használat
kész iskolai falitáb
lamázat, táblamáz-ecsetet 
s hig piros vonalozó-festé- 
ket, huzó-ecsettel minden
nemű és ne\ü írásfelületek- 
befestésére készít és szállít 
frco. Greschik Gyula, Lő
csén. - (öoö.)

600 holdas 
birtok eladó 
vagy haszonbérbe kiadó.

A birtok Pestmegyében 
Budapesttől vasúton 1 órá
nyira levő Üllő és Monor 
vasúti állomásoktól kocsin . 
félórányira az országút men
tén fekszik. Őszi vetéssel, 
nagy 6 szobás lakóházzal, 
számos uj gazdasági épü
lettel. Bővebbet a tulajdo- 

_ nosnál,

T.
BUDAPEST, 

VII. kerület, Erzsébet- 
körut 14. sz.

(506.)

Kimoshatlan RUHAJELZŐ-
TÉNTA fehernemüek jelzé
sére kapható Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kigt ó- 
utcza 10. szám. (512.)

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

A vidéki intelligentia ta
lálkozó helye.

Olcsó és tiszta szobák, 
olcsó s jó ételek s italok. 
Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló kocsiszín.
Tisztelettel

Manás József
(356.) vendéglős.

Varga Pál 
czimbalomgyártónál a ki 
czimbalmot vesz, ingyen fog 
megtanulni c/imhalmozni, a 
nála megjelent czimbalom- 
iskolából, tanár, avagy ta
nítás nélkül. S a ki egy 
héten csak egy órát áldoz 
reá naponkint, és nem ké
pes fölfogni, annak köteles 
vagyok visszaadni a czim- 
balom vételéi át hiány nél
kül. Üzlet: Budapest, VIII. 
kér. Rökk-Szilárd-utcza 3. 
Képes nagy árjegyzék in
gyen. (507.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntődéje 
Kolozsvárt, Kültorda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464.)

Siposs Andor Gyula, 
mecban. kötszövő es haris- 
nyanemüek gyára, Kassán. 
A cs. és kir. hadsereg, a m. 
kir. honvédség, a m. kir., 
csendőrség és a lótenyész
tési intézetek szállítója. Ké
szít középfinom és linóm 
női, férfi és gyermekharis
nyákat, alsó ingeket, nadrá
gokat, kötött mellényeket 
és keztyüket stb. stb. ver
senyképes árban és minő

ségben. Különlegessége: 
kötveszővött géptisztító ken
dők. Védjegye: „Hungaria“ 
Árui kaphatók a legtöbb 

előkelő divatkereskedés
ben. (518.)

Bellán Mátyás, Bács-Csé- 
ben. Kender- és kötéláru
ipartelep. Készít: kéve- és 
portioköteleket kézi kötö
zéshez, mindennemű gazda
sági kötélárut, hajó-, ha
lász és ruhaszárító-kötelet, 
dohánz-, komló-, zsák-zsine
get, lőpokróczot, gerebene- 
zett bácskai kendert és cse- 
püt. Tessék állapot kérni 1 

(517.)

Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfel emelés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmü, rövidén!, vásznak, czipő, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monogrammok és hímzések a legújabb minták jutányosán előnyomattatnak. 

Központi nagy áruház!

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utcza 24, (a m kir. posta-palota mellett.)

aranyozó-üzlete "
g Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám. g 
rfc Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere- 

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett.

g Régi keretek aranyozását jutányos árban.
kg’ Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli .aranyozását a legjobb esi- 
szolt arauynyal

g jutányos árban, felelősség mellett elvállal. g
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós *.  

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás l (522.)

® ® ®® w® ® ® ® ® ® o ® ® ® ® dí

HREBLAY EMIL 
állattenyésztési m. kir. 
felügyelőnél GÖDÖLLŐN.

A pénz előleges beküldése 
mellett megrendelhetők: 

Baromfi hizlalás 1 K. 50 fill. 
Baromfi tenyésztésre vonat
kozó tudnivalók 1 K. — fill. 
Tyuktenvésztés 2. K.—„ 
Lúd és kacsa teny.2 K — „ 
Pulyka tenyésztés 1 K. 60 „ 
Baromfi és tojás értékesítő 
szövetkezetekről 1 K. 60 fill. 
Egyszerre megrendelve e hat 

munka csak 8 korona 
__________________ (510.) 

Duiator által a czipőtalp 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tartós és vizáthatlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örömet és 
bizonyára kevés családnál 
fog hiányozni nemsokára. 
Ara 1 és 2 korona. Postán 
küldi a Duratorgvár, Bu
dapest, Lipótkörut3.1 k.2O 
előleges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

(511.)

és európai gyökeres szőlővesszők.
SzokVányminfiséíjben teljes jótállással, fajtisztán és minden hi

bától mentes. A mélyen leszállított árakról, az előleg nélküli 
megrendelésről s a szokványminős ígtől csak csekély részben is 
eltérő oltványoknak saját költségemen! visszaviteléről az ingyen 
és bérmentve küldendő árjegyzék nyújt teljes és kimerítő fölvi- 
lágositást.

Ripáría-Portalís (valódi Gloire de Montpellier).
Rupgstris-Monticoia (azonos és teljesen fajtiszta).
ÉlökeritéS (élősövény) csemeték. GleditSChia (Koronatövis, 

Krisztustövis vagy tűskéslepényfa).
Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. Ezen katalógus 

megszerzése minden birtokosnak igen érdekében áll, még azok
nak is, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne nemcsak 
az árak jegyzéke foglaltatik, hanem számos oly közlemények, 
melyek a gazdának nagy szolgálatot tesznek. — Tartalmazza 
ezeken kívül az összes szőlőfajok leírását, termőképességét, 
vidékenkénti viselkedését, metszését, betegségekkel szemben 
ellenálló képességét és más gyakorlati tudnivalókat. Úgyszintén 
az élősövény-telepités rendkívüli eredményeit, melyek minden 
gazdára nagy előnynyel bírnak. — Czim: Érmelléki első szőlő- 
oltvány-telep. Nagy Gábor, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid,

E ____________________________________________ (457.)____________

! NASS ANTAL I

Fálrbanks mérlegek
A szabadalmazott Fairbanks-tnérXeQek. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér*,  marha*,  zsák- és raktári mérlegeinket

Szép munkáért és 
haladásért.

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen 
ságok és nradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

gazdák, gazda-

FA1RBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

BUDAPEST, 
Andrássy-út 14.

Gyár.: Külső Váczi-út 156.

(262.)

a

Jó, szép mnnka és 
haladásért.

Klaszovitt György
szíj és nyereggyártó

ZEZolozs-xzárt TT
Raktár mindennemű kOGSÍkázÓ és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamim 

a cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Minden előforduló szíj és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt hámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy 
becseréltetnek (363.)

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

Takarítószerek bármely szinü bőrhöz kaphatók.

-a 
O

*3

-6

♦1
*1

Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, i 
citerák-, czimbalmok, fa- és réz fuvóhangszerck, i 
valamint azok alkatrészeinek nagy választékú i 

raktára; továbbá német és olasz húrokat !

Braun Mihály
hangszergyáros (347.) ■

KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a. i 
Mindennemű javítások pontosan és olcsón 

eszközöltetnek. ;
Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. : 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bénnentve. !

I
&
& 
&• 
£ 

!>

í*
;>

É*

i>

Faragó-féle

Csüdsömör-kenöes.
Biztos hatású szer, osüdsömör, fiám cs nyeregtörés ellen. 

Faragó-féle 

Verseny fluid.
Izom, Ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.

Mindkat szer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala
mint kisebb gazdáknál kipróbálva;

több év óta igen jó eredménynyel használtatik.
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖDÖN
gyógycrésznél (.381 )

Tól-Konilós Békés-megye.
1 nagy tégly Csüdsömörkeuőcs
1 kis „
1 üveg Versenyfluid .3 deciliter

2 korona.
1 »

...... ..
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
esütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u,: 13. sz. emelet.

Előre fizetendő

KIS HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad

' a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél
bélyeg me’lékeltetik

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő.— hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 

mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utalványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

szó 4 fillér vagy minden □ cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik!

Alkalmazást keresők: 
Állást keres érettségit 
tett, kolozsmonostori ki
tűnő oklevéllel biró s 
állatorvosi akadémiát 

végzett ev. ref. vallásu, 
nős gazdatiszt, a ki egy 
ismert belterjesen kezelt 
gazdaságban nyolcz év 
óta önállóan működik. 
Jártas a gazdaság min
den ágában, ért a komló 

beállítás, czukorrépa 
termeléshez de legfőbb 
óhajtása egy belterje- 
sebb irányzatú, nagyobb 
állattenyésztés, állatne- 
veíés, hizlalással rendel
kező gazdaság szolgála
tába lépni, a hol állat
tenyésztés, növendék és 
tenyészállatok nevelése, 
hizlalás, állatgondozás 
■és gyógykezelés körül 
szerzett tapasztalatait 
érvényesíthetné-. Irodai , 
munkákban teljesen jár
tas, gazdasági számvitel 
beállítása, ménes, gulya, 
juhászat törzskönyvelé
sére ajánlkozik. 1901. 
april havában szolgálat
ba léphet. — Megkere
séseket kér e lap kiadó
hivatalába. (491.)

Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.
Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácss.egéd ura
dalmakba. Czime 336. 
számalatt megtudható 

a kiadóhivalban.
Gazdatiszt nős, 2.) éves (2 
gyermek) r. kath. vallásu 
gyakorlatilag- képzett, 10 
évig egy nagy ipari szesz
gyárban, valamint azzal ösz- 
szekötött 2000 holdas bér
gazdaságában mint hizlaló 
ispán és mint kezelőtiszt 
alkalmazva, jelenleg 2 év 
óta 2000 holdas birtoknak 
mint önálló' kezelőtisztje 
van alkalmazva felmondat- 
lan állásban. Állást keres 
a birtoknak bérbeadása vé
get. Az állást megbeszélés 
utján kész, elfoglalni. Erő
teljes, erélyes, megbízható, 
szorgalmas, jó bizonyitvány- 
nyal rendelkezik. Beszéli a 
magyar, német, román nyel
vet jól tót és szerb nyel
vet kevéssé. IJgy az irodai, 
mint az egyszerű gazdasági 
könyvvezetésben jártas. — 

■Czime a kiadóhivatalban B. 
E jegy alatt. (515.)

Rock István Budapest- 
Kelenföldi lozgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá- 
ti-, hiílo-, tégla- és oíaj- 
gyári berendezések. (512.)

Franck Henrik fiai pót
kávégyárosok ; gyárak :

Kassán és Zágrábban. 
Valódi »Franck« kávé-pót
lék kapható az ország 

minden jobb fűszerkeres
kedésében. (541.)

200 holdas mezőgazdasági 
birtok országút mellett, 
vasút közel, jó épületek, 
6 szobás tanyai urilak, 
kitűnő talaj, szabad kéz
ből eladó. Közvetítők ki
zárásával közvetlen tu
lajdontól. Bővebbet, czi- 
met e lap kiadóhivata
lában, (526.)

„Bérbe adandó 
hat- esetleg tizenkét 
évre Dalnok (Három- 
székvármegye) község 
határán 320 katasz- 
trális hold szántó és 
kaszálóból — 30Q ka- 
tastralis hold erdei le
gelőből és több bel
sőségből álló kitűnő 
minőségű. tag. föld
birtok.

Értekezhetni Potsa 
körjegyző Dalnok

ban." - (537.)

Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szők, legnemesebb fajok 
bán megrendelhetők Teleki 
János faiskolájában, Bala- 
ton-Henye. posta Köves
ig álla. Tessék árjegyzékét 
kérni (534.)

Első magyar 
üveggyár 

részv.-társaság 
Budapesten, Ferencz József-tér

8 SZ. (533.) 
(Akadémia mellett.)

Asztali készletek
kristály-üvegből.

Herencsvölgyi gyárunk
ban készül a magyar kir. 
udvartartás összes üveg

készlete
Tizenkét személyre való 
készletek 52 darab 13 ko

ronától 200 koronáig.
Képes árjegyzék kívánat
ra bérmentve küldetik.

Csiszolt és préselt 

szőlő-mosó 
és mindenféle üvegáru.

Első magyar „Gumoslt" 
bélyegző-gyár. Budapest, 
VI., Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit" bélyegző- 
készülékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle szinti 
olajfestékeket M. kir, Szab 
Hordó-tapaszt. N.agy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzők ben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható 
állatbélycgzök, (516)

Gazdasági iroda
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókal-u. 4. sz.
Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl és közben

jár:
Birtok vétel vagy el

adásoknál,
Birtok bérleteknél, 
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,

Gazdasági termények, 
czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
beszerzésénél,

Uradalmak és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál,
Szeszgyárak, malmok 

és villany világítási be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díjta
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

*
Vételre: kerestetik egy jó 

minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 
felvilágosítással szolgál 
a gazdasági iroda

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület mííbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191 

(470.)

A Magyar Kerámiái gyár 
részv. társ. Budapesten. 
Iroda Vili. József-körut 
14. Telefon: 52-74, Gyá
rai: X, Kőbánya, Ohegy, 
Telefon 53 — 09. Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a 

keramit feltalálójának 
személyes vezetése mel
lett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burko
lására kitűnőnek elismert 
keramit köveit és kera

mit lapjait. (437.)

Állandó nagy rakrár:
Cznkor, Kávé, Tea, Rum, 
Magyar és Eranczía Cognac 
és Pezsgőből, Teasíítemé- 
nyek, csemege ezuhorkák, 
különféle páez.olt és olajba 
elkészített halak stb. stb. 
Vidéki megrendelések gyor
san és pontosan eszközöl

tetnek SZELE MÁRTON 
fűszer, csemege bor, ásvány
víz és <1 ••ligvíbnölcs üzle
tében Kolozsvárt, Mátyás- 

Király tér. (520.)

Vidéki gazdák figyelmébe 1

„Őrien! szálloda" 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: . (352.)

a szállótulajdonos.

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mübntor és épület 
asztalos munkák és 
parq nette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1869. (463.)

Jövedelmező
(479.) foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztessé
gás egyének, kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok intézendők
FüCHS EL

váltóházához Budapest, IV., 
Kecskeméti-utcza 1.

DROGUERIA.
BURGER FRIGYÉT 

KOLOZSVÁrT^5^ 

<? Főtér, q

Gyógyáruk, kötszerek, be

tegápoláshoz szükséges min

dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikksk dús 

(358.) raktára.

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb Ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobáit, étterem s kávé
ház.— Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.

Valkovics Samu
(349.) tulajdonos.

Első egyen uli magyar zon
goragyáros TIIÉK ENDRE. 
Főraktára: Budapest. I 
üllőiül, (KJ a gyárban; I 
fiokraktára: Kolozsváron, : 
Unió-ut.cza |2. sz. Farkas 1 
Ödön igazgatónál. , 150).

OSVÁTH PÁL

puskamüves, fegyver
es vadászati czikkek 
raktára Kolőzsvárt,bel- 
közép-nteza 23. sz. 

Mindennemű javítá
sok, becserélések, új 
agy készítés, csőbar- 
nitások stb: a legjutá- 
nyosabb árak mellett' 
vállaltatnak fel és pon
tosan teljesittetnek.

' (458.)

hazai szövetből 
■KI készült ruhában 

akar járni, az forduljon, 
megrendelésével

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozs
várt, Deák Ferencz- (ez
előtt Belközép-) utczában 

van. (459.)

BÜD1NG EDE szőlőbirtokos 
borainak árjegyzéke. Árak 
109 literenként, hordó nél
kül utánvét meílett. Fehér 
asztali borok: 1—2 éves 
40—48 korona. Ujbor 40 k. 
Siller borok: 1—2 éves 36 
kor. Ujbor 32 kor. Csemege 
és fajborok: Rizling 2 éves 
56 k., ujbor 44 k., Sémii- 
Ion 2 éves 80 kor., Musc. 
Ottonel 2 éves 100 korona 
Carbenet-frank (vörös) 2 é. 
70 kor., I éves 60 k.,ujbor 
48 k. Vörösborok: Oporto, 
Buschet, Kadarka, Othelló, 
36—46 k. Hordók önkölr,- 
ségen számíttatnak; három 
hónapon belül a felszámí
tott árban bérmentve vissza 
fogadtatnak. Hordókölcsön- 
dij 100 literenként 1 kor. 
Sajáttermésü palackborok a 
fenti faj-'és csemegeborok
ból 7/lf) 1 1 kor> 1 liter 1 
kor. 20 fillér. Boraim tisz
taságáért, természetes vol
táért a szigorn bortörvény 
értelmében bárkinek kezes
kedem. Számos elismerő le
vél I Minták nem küldetnek, 
mert tapasztalás szerint az 
fölösleges kiadás, de kíván
ságra fizetett mintát min
denki kaphat előleges pénz
beküldésre. Jó kiszolgálás 
biztosítva. Kellő referenciák 
mellett utánvét nélkül is 
szállítok bort. Bárminő kis 
mennyiség megrendelhető. 
Ugyanitt kapható finom tör
köly-. seprőpálinka, mely a 
legjobb cognaccal verseny
zik. Szőlővessző gyökeres 
és sima; zöld és fásojtvány 
bárminő fajban, őszibarack 
ojtványok sok fajban igen 
jutányos árban. Nagyősz, 
(vasút, posta és távinla 
helyben). 1900. december 
hóban. Buding Ede szőlő

birtokos, tanító. (509.)

[ Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petróleum-lám
pák. légszesz. és villany
világit ási testek, minden
féle fémdi.szmíú’zikknk 

stb. Raktár: Kolozsvárt, 
Wc.-sclényi-u -0. (452 )

THISKA J.
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmonium 
és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig terjedő árakon 
részletfizetésre is kap

hatók. Iskolai és tem
plomi harmoniumok, 

valamint Scliunia-féle 
czimbaluiok.

(462.) '

Készpánz-köicsön
földbirtokokra és házakra, 
a valódi becsérték három
negyed részéig,ILhelyre is, 
törlesztésre. Birtokos föl
mondhat bármikor," pénz
intézet nem. Lebonyolítás 
14 nap alatt. Konvertálás 

I bélyeg- és illetékmentes.
Semmi előleges költség. 
Beküldendő csakis telek
könyvi kivonat, valamint 
kataszteri birtokiv-máso- 

lat.

Ingatlan- és Jeizálog- 
Forgalmi-Intézet, 

Budapest. VI., Váci-körűt 39. 
Tiz esztendei fönnállása 
óta 170 mdlió korona köl
csönt konvertált. (461.)

TAVASZ-

HALDEK
magnagjrkeresketlése

József föherczeg 0 cs. 
és kir. Fensége udvari 

szállítója :
BUDAPEST,

Károly-körut 9. sz. 
(482.)

Horzman Zsigmonfl és társa 
vízmentes szövet és 
takaró-ponyva gyáro
sok. Szabadalmazott 
új találmányi!, kipró
bált soha nem rotha
dó vízmentes szövetek. 
Iroda és raktár: Buda
pest, V. Váczi ut20. 
Gyár: Erzsébetlalva 
(Budajiest. mellett.) 

(119.)
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íc Cormick Harvesting Machine Company
Chicagói aratógépgyár.

világkiállításon

Iroda és raktár
* \«-

X

Mc Cormick-féle gépeket 
látta s azok árát megtudta.

l< <- ( r /<
1 ‘ v . " / < ■ •

Nyomatott Gárnán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llelffy-liáz.)

A Grand-Prix-vtl
\ ,es

arany érmekkel kitüntetve

Parisban az 1000. évi

A legnagyobb kitüntetések

aratógépek és kévekötőfonalért
Minden versenyen első.

Kitűnő minőség, bámulatos 
munka.

cr.
se;ilíS''4;

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

Ne rendeljen gépet vagy kévekötő
fonalat, mielőtt a

V 7
- v n y7

u)>'' Uié’’*-*  -**

.9 j

William J. Stillman
mázható.


